

bel

- 12 -

1982.03.14.

sb0015 kaponya judit kiállítása
sb0016 emlékünnepe kápolnán
sb0017 kirándulóidő - élénk forgalom...
sb0018 tavaszi munkák a kiskertekben
sb0019 tartalomjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: kiss tamás

- v é g e -

sa
18.25

140382 0884

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 15. bel.

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

fővárosi fiatalok a lakóházak fenntartásáért, felújításáért /1. rész/

1982. március 15. - az új lakásépítések elősegítése mellett a lakásfenntartás és lakóház-felújítás egyre nagyobb jelentőségű társadalompolitikai feladat, amelyből a főváros kisz-fiataljainak is részt kell vállalniuk, - szögezte le a kisz budapesti bizottsága a lakáspolitikai célok megvalósításával foglalkozó - napokban hozott - határozatában.

a sajátos kizes tennivalók megjelölése előtt a bizottság tájékozódott a főváros kezelésében levő lakóházak fenntartásával, felújításával kapcsolatos helyzetről. eszerint jelenleg 124.000, 1950 előtt épült és felújítatlan lakás van tanácsi kezelésben, ami az összes tanácsi lakás mintegy 30 százaléka. a hatodik ötéves tervidőszakban ebből 30-33 ezer lakás felújítása oldható meg.

az ötéves tervhez viszonyítva jelentős előrelépést terveztek az emeletráépítésekben, a tetőtér-beépítésekben. az elmúlt tervciklusban 120 lakást tudtak kialakítani emeletráépítéssel, tetőtérbeépítéssel, ezzel szemben a mostani középtávú tervben 700 lakás felújítással együtt történő megépítését tervezik ily módon.

a kisz-bizottság is egyetértett azzal, a hatodik ötéves tervcélokban és feladatokban alapvető követelmény, hogy a felújítás, a fenntartás a városfejlesztés és lakásgazdálkodás szerves részévé válják, s egyik fontos eszköze legyen a lakásállomány minőségi

bel

- 2 -

1982.03.15.

javulásának és segítse elő a lakásgazdálkodás mobilitását, a sajátos kisz-feladatokat megjelölve elhatározták, hogy a felújításokban, a tatarozásokban rendszeresen résztvevő ifjúsági kollektívák részére tapasztalatcserét rendeznek, ezzel is elősegítik a jobb és gazdaságosabb módszerek megismerését, gyors elterjesztését. a fiatal szakemberek bevonásával keresik a lakóépületek, a lakások felújításának, fenntartásának újszerű módszereit, külön figyelmet fordítanak e munkák során lehetővé váló tetőtér-beépítések és emeletráépítések gyors, gazdaságos kivitelezésére, ennek érdekében a kerületi tanácsoknál - több kerületben a kisz-bizottságok segítségével - felmérték a beépítési lehetőségeket és listát készítettek, illetve készítenek ezekről.

/folyt./

sa

00.10 150382 2166

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

fővárosi fiatalok... /2. rész/

már eddig is szép eredményekkel jártak azok a fővárosi szintű szakmai versenyek, amelyeken a fiatalok a lakásépítkezéseken bizonyítják tehetségüket, szakmai rátermettségüket. a szakmai tudásukról számot adó fiatalok ezidáig 14 lakást teljesen készre formáltak, 4 lakást csaknem teljesen kifestettek, tapétáztak, 18 lakásban pedig az ugynevezett meleg burkolást végezték el. a budapesti kisz-bizottság elhatározta, hogy továbbfejleszti a „ki minék a mestere?“, építőipari szakmai versenyeket a fővárosi lakásfelújítási, -fenntartási és -karbantartási munkákra is kiterjesztve.

más módon is az építőipari vállalatok segítségére sietnek a fővárosi kiszesek, felméri például a rekonstrukciós munkák során jelentkező hiányszakmákat, a vizsgálat eredményei nyomán kidolgozzák a rokon- és másodszakmák megszerzésének szervezett formáit. a fővárosi fmkt klub építőipari ágazatának feladatául adták, hogy vizsgálja meg a felújítás-fenntartás, valamint a tetőtérbeépítésnél, emeletráépítésnél alkalmazott munkaformák hatékonyságát, továbbfejlesztésének lehetőségét is.

bel

- 3 -

1982.03.15.

felhívták a kerületi kisz-bizottságok, valamint a lakásépítések, a lakóház-fejlesztéseken dolgozó vállalatok, szövetkezetek kisz-szervezeteinek figyelmét, hogy részletesen, konkrétan is fogalmazzák meg saját munkahelyükön a főbb kiszes tennivalókat. /mti/

t km/gg/sa st

00.11 150382 1393

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

ujabb fészek áruházak

1982. március 15. - az első, szolnokon megnyitott áruház után az idén tovább bővül a tűzép vállalatok fészek áruházi lánc. új egységet hoznak létre többek között budapesten, pécsen és érden. a fővárosban az üllői ut és a ceglédi ut sarkán 5 ezer négyzetméteres csarnokot és 63 ezer négyzetméteres raktártelepet adnak át. a tűzépnél azt tervezik, hogy 1986-ig 25-30 tagja lesz a fészek láncnak. ezeket elsősorban kereskedelmi vonzáskörzetekben, korszerű, nagy tűzép telepeken alakítják ki.

a hálózat létrehozásával javítani kívánják az építkezők ellátását, amit az eddig közel 900 telep nem mindig tudott kielégően megtenni. az új rendszerű áruházakban a tanácsadástól kezdve a kert füvesítéséhez szükséges eszközökig minden kapható, amire egy kislakás-építőnek szüksége lehet. az egységek árukészlete 70 százalékban meghatározott, azaz a legfontosabb építőanyagokból mindig kell lenni. ennek biztosítására szerződéseket kötnek a legfontosabb termelő és szállító vállalatokkal, amelyek garantálják, hogy a fészek-lánc tagjait előnyben részesítik az áruelátásban. a készlet fennmaradó 30 százalékát a helyi igényeknek megfelelően a telepek vezetői alakíthatják ki. az építőket anyagbiztosítási szerződésekkel, házhozszállítással és különféle műhelyszolgáltatásokkal is segítik.

a hálózat létrehozásához szükséges know-how-t az ausztriában hasonló áruházakkal rendelkező bauwelt cégtől vásárolták. az üzletkötés előnye, hogy áruval lehet fizetni, és ez a magyar építőipari vállalatoknak új exportpiacokat jelent.

bel

- 4 -

1982.03.15.

az osztrák vállalat jól működő rendszerét a tüzép egyesülés a kereskedelmi szervezési intézettel közösen alkalmazza a hazai viszonyokra, az egyes fészek áruházak külső arculata megegyező lesz, a hálózatot pedig egy rendszerközpont irányítja, az üzletek közötti árumozgást, a készletek nyilvántartását és az értékesítést számítógéppel korszerűsítik. /mti/

ni/ig/sa sl

00.11 150382 1933

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

ipari csatlakozók algériába

1982. március 15. - a kontakta alkatrészgyár több mint egymillió dollár értékben első ízben szállít ipari csatlakozókat algériába. egyéb villamosfelszerelési cikkeivel már eddig is több versenytárgyalást nyert meg algériában a vállalat. rugalmas szállításaival, gyors fejlesztéseivel, termékeinek jó minőségével érte el az újabb üzletet. a szerződésben rögzített feltételek most is gyors munkát kívánnak a magyar gyártótól: 3-4 hónap alatt kell kifejlesztetniük a már gyártásban levők mellé az ipari csatlakozók néhány újabb típusát, hogy a nyár végére ezek az újabb változatok is elhagyhassák a gyárat. /mti/

be/sa sl

00.12 150382 0664

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

két vadász-szezon között

1982. március 15. - befejeződött a vadászati szezon, az előzetes számvetés szerint a mavad eredményes évadot zárt. különösen örvendetesen növekedett az élőállat - nyul, fácán - kivitel, és minden korábbinál több vaddisznót lőttek a hazai és a külföldi vadászok, összességében mintegy 40 millió dolláros forgalmat bonyolított a mavad.

bel

- 5 -

1982.03.15.

a holt szezon legfeljebb a vadállomány számára jelent nyugalmat, a mavad-nál javában készülődnek a rövidesen kezdődő 1982-es szezonra. fogadják a külföldi vadászok jelentkezéseit, és fejujítják, korszerűsítik a vadászházakat. az eddigi öt egységből álló hálózat az idén további négyvel bővült; bolyban, hortobágyon, tatán és tiszaföldváron is fogadhatnak külföldi vadászvendégeket.

május elsején, őzbak-vadászattal kezdődik az évad. már most igen sok külföldi jelentkezett a szezonnyitóra. májusban ugyanis még alacsony a vetés, az állat nem tud megbujni benne, s emiatt könnyebb puskavégre kapni, és több sikerrel kecsegtet ilyenkor a vadászat.

a korábbi években a lőtt vadat szőröstül-bőröstül exportálták, most a több nyugat-európai országban megszigorított állategészségügyi előírások gátat szabnak az ilyen jellegű kivitelnek, ami a mavad-ot a vadhus feldolgozására készíti. öreglakon megkezdte a termelést a helyi állami gazdaság és a mavad közös feldolgozó üzeme, ahol a megrendelő igénye szerint darabolják az őzet, szarvast, vaddisznót. a feldolgozott áruért magasabb árat is kapnak. vecsésen hasonló üzem épül; júniusra készül el. a két helyen évente összesen kétezer tonna vad feldolgozására rendezkednek be. /mti/

kg/jk/sa sl

00.13 150382 1633

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

textilrestaurátorok

1982. március 15. - a fogasokon, a polcokon, a próbababákon félig kész, vagy már teljesen összeállított ruhadarabok, az asztalokon rajzok, fotók, színes diák és különféle színű, illetve vékonyságú himzőfonalak - ilyen a magyar nemzeti múzeum textilrestaurátor-műhelye, ahol egyebek között a schallaburgi magyar kiállításra küldendő miseruhák néhány darabját „varázsolják ujjá„.

a régmúlt századokat idéző, többségükben itáliai kazulák meglehetősen rossz állapotban kerültek a műhelybe. az alapszövet, a fémzárlak, a himzőfonalak felbomlottak, sok helyütt kikoptak. a restaurálás így nem egyszerű feladat.

a szétszedéskor mérnöki pontossággal elkészítik a ruha tervrajzát. ezután az anyagokat semleges, a himzéseket különleges vegyhatású mosószerrel kitisztítják, majd a sok ezer lengő szálat

bel

- 6 -

1982.03.15.

az eredetivel azonos fonállal rögzítik. a konzerválásnál, ha szükséges, a merevítő bélést tartós, szinhatásában és anyagában a régihez hasonló textillel cserélik ki. azokkal a muzeum tulajdonában levő miseruhákkal, amelyeket schallaburgba küldenek ki, március végére készülnek el a textilrestaurátorok.

emellett ii. lajos király feleségének, mária királynőnek az esküvői ruháján is dolgoznak a régi textiliák megújítói. a muzeum 1928-ban vásárolta meg a ruhát, amely a xvi. században firenzében készült, zöld selyemdamasztból, aranybrokát keretelőpántokkal az ujján és az elején. egy másik, valószínűleg régi magyar háziipari terméként a xix. századból származó főuri diszruha összeállításán is dolgoznak. ezt ajándékba kapta a muzeum. e ruhákat restaurálásuk után a muzeum textilgyűjteményében állítják majd ki. /mti/

i cs/sa bc sl

00.13 150382 1686

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

kertváros - panelház

1982. március 15. - szegeden felépült az első családi ház-csoport házgyári panelekből. ezek típussterveit a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat, valamint a szegedi tervező vállalat közös termékfejlesztési irodájának szakemberei készítették. a hozzájuk való panelek készítésére a szegedi házgyárban teremtettek lehetőséget - mégpedig a folyamatban lévő rekonstrukció közben. a telkeket a tanács ingyenesen bocsátotta az építkezők rendelkezésére.

a panelházak kertvárosnegyede a város üdülőövezetének számító ujszegeden lesz. az egész területet közművesítették, s a következő években ezer lakást építenek fel ott. ennek a programnak a keretében épül most folyamatosan százhatvan lakás, s kerültek tető alá az első házsorban levők. háromszáz négyzetméternyi kertekben állnak a családi házak, bennük a lakás kilencven-százhusz négyzetméter alapterületű, földgázüzemű kazánnal fűthető, tetőtere beépített, autógarázs tartozik hozzá. a szeged környéki községekben is tervezik hasonló paneles családi ház-negyedek kialakítását. /mti/

dob/f/sa az sl

00.14 150382 1095

-. -

bel

- 7 -

1982.03.15.

sb0008 4 150 mtib1008

finis az oltványkészítésben

1982. március 15. - befejezéshez közeledik a szőlőoltványkészítés a balaton vidékén. a badacsonyi állami gazdaság balatonaligai telepén, ahol kétmillió oltványt készítenek, a hevesi borvidék avatott kezű szőlőmunkásai is segítséget nyújtanak a halasztást nem tűrő szezonmunka finisében.

a badacsonyi szőlő-termelési rendszer taggazdaságaiban - mezőgazdasági szövetkezetekben és áfész-szakcsoportokban - további két és félmillió oltvány állítanak elő. a hagyományos, jól bevált fajták most sem szorultak háttérbe, de mellettük több kipróbált új fajta elszaporítását is elősegítik.

a rövidesen kiültetendő oltványok egy részét a badacsonyi állami gazdaságban, s a termelési rendszer taggazdaságaiban az új telepítésekhez és a hiányos sorok pótlására használják fel, de jut a készletből exportra - a legnagyobb megrendelés évek óta a szovjetunióból érkezett - és ellátják a kistermelőket is. /mti/

szé/mné/sa az sl

00.15 150382 0970

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

a jövő gyümölcse

1982. március 15. - hat hektáros feketeszeder ültetvényét idén mintegy megkészszerzi a diósjenői borszönyalja termelőszövetkezet, mégpedig úgy, hogy közben három hektárnyi ültetvényen a gyengébb gyümölcsöt adó, betegségekre és hidegre érzékeny szederfajtát is kicseréli a jól bevált holland thorn free fajtára.

a diósjenői gazdaság a hetvenes évek második felében kezdett foglalkozni a tüskétlen feketeszeder termesztésével, amelynek gyümölcseivel az 1980. évi országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon aranyérmét nyert. a termést az utolsó szemig exportálják. tavaly - a bernecebaráti tsz-szel közösen - megkezdték a szaporítóanyag előállítását és értékesítését is: a diósjenői rügyes vesszőt bernecebarátiak gyökereztetik és értékesítik.

bel

- 8 -

1982.03.15.

a diósjenői borsónyalja eleddig az egyetlen nógrád megyei tsz, amely feketeszeder termesztéssel foglalkozik, de több közös gazdaság - mint például a drégelypalánki szondy és a karancslapujtői karancs tsz - tervezi a gyümölcs meghonosítását, a hektáronként kilencven mázsa, nagyságra a kisebbfajta szilvával vetekedő, gazdag aromájú és vitamintartalmu gyümölcs sajátos tulajdonsága: a mélyhűtés után felengedve íze, zamata jobb, mint friss korában. /mti/

csiz/trné/az/zsu sl
00.15 150382 1270

.-.

bel

- 9 -

1982.03.15.

sb0010 4 160 mtib1010

szobrokkal, képekkel gyarapodik győr-sopron

1982. március 15. - képzőművészeti alkotásokkal, szobrokkal, térplasztikákkal gazdagodnak győr-sopron megye közterei, sétányai és középületei. a hét végén avatták fel - az ünnepre - petőfi sándor bronzszobrát, nagy benedek szobrászművész alkotását csornán, a költőről elnevezett lakónegyed parkjában. kapuváron, az új lakótelepen állítják fel domonkos béla karikázó fiú című alkotását. a pannonhalmi téglagyár udvarán - ahol radnóti miklós utolsó éjszakáját töltötte - emlékhelyet alakítanak ki, s ott helyezik el meszlényi jános szobrászművész domborművét. az épülő vámoszabadi határátkelő ki- és belépő oldalán a zászlótartók szomszédságában kapnak helyet mészáros mihály és ifju szabó istván szobrászművészek térplasztikái. vigh tamás szobrászművész ady emlékművet készít győr számára, a háromalakos kompozíció a költőről elnevezett lakótelep díszé lesz.

a megyeszékhelyen, a bővülő kórház udvarán állítják fel som jános kerámikusművész diszkutját, az egészségügyi intézmény belső terét pólya józsef 42 négyzetméteres mozaikfala, tanácstermét mercz zsuzsa textiltervező győri motívum: gobelinje fogja díszíteni. az átalakítás alatt álló soproni lővén szállót egykor díszítő kerámia-kompozíciót, csuhány kálmán grafikus alkotását áthelyezik az erdészeti szakközépiskolába, a kerámia falikép az iskola éttermébe kerül. a győri heszky erzsébet uti általános iskola előcsarnokában állítják fel dombi livia iparművész üvegplasztikáját. a hegyeshalmi határátkelő új épületében helyezik el mészáros lászló festőművész táblafestményét. /mti/

mzs/sza/az/zsu sl
07.10 150382 1623

.-.

sb0011 4 150 mtib1011

mór: új szőlők és prések

1982. március 15. - kicserélik a gépeket, korszerűsítik a fogadó- és feldolgozó üzem berendezéseit a móri állami gazdaság borfeldolgozó kombinátjában, a minap megkezdett rekonstrukció során. az új gépek üzembeállításával lerövidül majd a szüret ideje, a jelenleginél harmadával rövidebb idő alatt, husz-huszonöt napon belül kipréselik, feldolgozzák a szőlőt. a rekonstrukcióval augusztus végéig, szeptember elejéig végeznek.

cs
9.40
8

fejér megye történelmi borvidékének legnagyobb szőlőtermesztő gazdaságában évente nyolcezer tonna ezerjót, traminit, leánykát, s egyéb, minőségi bort adó szőlőt dolgoznak fel, a korszerűsítés lehetővé teszi, hogy néhány éven belül tíz-tizenkét ezer tonna szőlőt préseljenek, s lesz is mit: három éven belül újabb hetven hektár fordul termőre a móri dombokon. a hatodik ötéves terv végéig újabb lankákat hódít meg a szőlő, százötven hektáron telepítik el a vesszőket. /mti/

dáv/fné/az/zsu sl
07.11 150382 0955

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

bemutatóüzem, milliárdos termelés a hódgépénél

1982. március 15. - a legújabb típusú számjegyvezérlésű marókkal, mikroszámítógépes vezérlésű esztergákkal, elektronikus lemezmegmunkáló berendezésekkel felszerelt forgácsolóüzemet nyitott a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat. általa a korábban kisebb létszámmal, legalább egynegyedével növelik a termelést: az idén csaknem egymilliárd forint értékben kerülnek le a futószalagokról mezőgazdasági eszközök, nagyüzemi zöldségtermesztő, szántóföldi anyagmozgató gépek. az új forgácsoló részleg megteremtésére, a modern gépek beszerzésére a hódgép mintegy 70 millió forintot fordított a vállalatfejlesztési alapjából. a berendezést szállító szerszámgépipari művekkel kötött megállapodás alapján az új üzemben gépbemutatókat is rendeznek, ott ugyanis koncentráltan tekinthetik meg a hazai és külföldi szerszámgép-vásárlók a szim legkorszerűbb termékeit. /mti/

dob/f/az/zsu sl
07.12 150382 0951

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

finomfólia leninvárosból

1982. március 15. - befejeződött a leninvárosi tiszai vegyikombinátban a biafol fóliagyártó sor próbaüzeme és a legkorszerűbb jacán gyártmányú gépsorokon megkezdődött a termelés. az új üzemben a polipropilénből tíz-tizenöt mikron vastagságú, tehát a cigarettapapírnál is vékonyabb csomagolófólia készíthető. az üzemben a termék minőségétől függően egy esztendő alatt körülbelül háromezeröttszáz-négyezer tonna finomfóliát gyártanak majd a dohány-, a sütő-, illetve a papíripar, valamint a nyomdák számára.

a tiszai vegyikombinátban üzembeállított új polipropilén feldolgozó gépsorok alkalmasak laminált fólia készítésére is: a hártya vékonyságú alapfóliára egy nála is vékonyabb polietilén hártát vonnak, miáltal a fólia tulajdonságai javulnak, növekszik például a szakítószilárdsága, csökken az áteresztőképessége, ami főleg az élelmiszerek csomagolásánál jelentős.

Leninvárosban az idén összesen mintegy ezeröttszáz-kétezer tonna finomfólia gyártását tervezik és ennek egy részét exportra szánják. az üzem építésére összesen hatszázmillió forintot költöttek. /mti/

hag/szn/az/zsu sl
07.13 150382 1136

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

hotel olajmunkás

1982. március 15. - szegeden a kőolajipari dolgozók szociális körülményeinek további javítására nagyszabású beruházások, építkezések kezdődtek. közvetlenül az algyői olajmező központi ipartelepe mellett kétszázötven személyes fürdő és öltöző épül. elkészülte után a nagyalföldi kőolajtermelő-, valamint a kőolajkutató vállalat olajbányászai egyaránt használják majd; a több mint tizenöt millió forintos költséget is közösen fedezi a két vállalat, a kőolajtermelő, a kutató, a tervező és egyéb olajipari vállalatok dolgozóinak közös munkásszálloda épül a városban, csaknem százmillió forintos költséggel. a négyszáz személyesre tervezett szállóban, két-háromágyas, kényelmesen berendezett szobákban helyezik majd el azokat a dolgozókat, akiknek szegedtől távol van az állandó lakása. az épületben reumatológiával, fogászattal ellátott orvosi rendelő is helyet kap. /mti/

dob/f/az/zsu sl
07.13 150382 0920

as 9. ⁴⁰

bel

- 12 -

1982.03.15.

sb0015 4 150 mtib1015

pulykasonka, baromfikolbász

1982. március 15. - bővítési termékeinek választékát a zalaegerszegi baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat. egyik újdonságuk, a füstölt pulykasonka már húsvét előtt kapható lesz, a másik, az itthon eddig ismeretlen baromfikolbász pedig nyár elejére jelenik meg a boltokban. gyártásukra együttműködési szerződést kötöttek a helyi állami gazdasággal, amelyben töltik, füstölik majd a kolbászt. a bemutatókon, kóstolókon szerzett tapasztalatok alapján arra számít a vállalat, hogy mindkét terméket hamar megkedvelik a vásárlók, itthon és külföldön egyaránt. az értékesítésre elsősorban a közel-keleten biztatóak a kilátások, de a nyugati országokban is keresettek az ilyen áruk. éppen ezért újabb feldolgozó üzemet alakítanak, ahol 1983-tól más füstölt készítmények és töltelékárak próbagyártását is megkezdik. az országos műszaki fejlesztési bizottság tízmillió forinttal támogatja az új részleg felépítését. /mti/

tas/az/zsu sl
07.14 150382 0978

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

celldömölki judogik

1982. március 15. - az idén száznyolcvan ezer judoruhát készítenek a győri késztyűgyár celldömölki gyárában. a termékből - mely iránt állandóan nő az érdeklődés mind a külföldi, mind a hazai piacon. - évente mintegy tíz-tizenöt ezerrel többet készítenek. a judogik - cselgáncsruhák - két változatban kerülnek le a gépsorokról, a tiszta pamut alapanyagú gyakorló és versenyruhák között az a különbség, hogy az utóbbi erősített varrással készül. gyártanak karateöltözeteket is, ezt diszesebb, nem ráncoló anyagból varrt kabáttal.

a celldömölki judoruhákból a legtöbbet - százharmincezeret - a szovjetunióba szállítanak, de jelentős tétel, harmincezer öltözet kerül innen a francia, a holland és a nyugatnémet sportolók tulajdonába. a hazai cselgáncs szakosztályok mellett egyre több ruhát igényelnek a különféle önvédelmi sportok - karate, dzsjudo, kung fu - művelői. cselgáncsválogatottunknak előjogai vannak a gyárban: tagjainak egyedi igények szerint, méretre szabják és varrják a judogit. /mti/

kre/mné/az/zsu sl
07.15 150382 1060

bel

- 13 -

1982.03.15.

sb0017 4 150 mtib1017

zala: bővül a vezetékes gázellátás

1982. március 15. - a nagykanizsai székhelyű közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat az idén csaknem harminc millió forintot fordít a vezetékes gázellátás bővítésére, korszerűsítésére zala megyében. zalaegerszegen, nagykanizsán, és lentiben újabb több száz lakást kapcsolnak be a gázellátási rendszerbe, bánokszentgyörgyön, tormaföldén, tornyiszentmiklóson, lovászipán, és a hozzá tartozó kútfejen, várföldén felújítanak több vezetéket. az energiaracionalizálási program célkitűzésének megfelelően tervezik, hogy a két jelentős idegenforgalmat bonyolító nyugat-dunántúli várost, keszthelyt és tapolcát is bekapcsolják az országos földgázellátási rendszerbe. az energiaváltás haszna-eredménye: a fűtőolajmegtakarítás és a tisztább levegő. /mti/

tóa/kné/az/zsu sl
07.17 150382 0805

-. -

sb0018 4 150 mtib1018

energiatakarékos talajművelés

1982. március 15. - az idén zöld utat kap a szántás nélküli talajművelési módszer a kite gazdaságaiban: az intenzív gabonatermesztési program keretében százezer hektárnál nagyobb területen helyettesítik a szántást nehéz kultivátorozással. a debreceni agrártudományi egyetem karcagi talajművelési kutató-intézete együttműködve a nádudvari rendszerrel, többéves tudományos munkával kísérletezte ki a kötött, nehéz talajok energiatakarékos művelési módját. ennek lényege, hogy a kívánt művelési mélységet nem - az ekéhez hasonlóan - a barázdászeletek átfordításával, hanem az intenzív lazítással teszik vetésre, termesztésre alkalmassá.

az eddigi tapasztalatok szerint a szántás nélküli talajművelés a hagyományosnál ötödével kevesebb energiát - traktor üzemanyagot - igényel, és a módszerrel a szántáshoz szükségesnél harmadával rövidebb idő alatt lényegesen jobb vetőágy készíthető, miáltal az őszi kalászosok és a kukorica hozamai is nőnek. a kite az 1982-re tervezett forgatás nélküli talajműveléshez 200 speciális munkaeszközt szerzett be, s egy szakmai kiadványban kutatóintézet és a kite tette közzé az energiatakarékos talajművelés alkalmazásának ismereteit. /mti/

end/az/zsu sl
07.24 150382 1234

as g. +v

-. -

bel

- 14 -

1982.03.15.

sb0019 4 130 mtib1019

rendelőintézet épül kapuváron

1982. március 15. - orvosi rendelőintézettel gyarapodik a tizezer lakosu rábaközi kisváros, kapuvár. a meglévő rendelőt kinőtte a város, állandó volt benne a zsufoltság. az új intézmény a kórház szomszédságában kapott helyet. az épület már áll, falai között a kivitelező kapuvári építőipari és faipari szövetkezet dolgozói most a belső munkálatokat végzik. a vizsgáló- és kezelőszobákat korszerű diagnosztikai műszerekkel szerelik fel. a rendelőben tizenegy orvos gyógyítja majd a rászorulókat, az intézetben helyezik el egyebek között a gyermekrendelőt, a fogászatot, a sebészetet, a nőgyógyászatot, és a terhestanácsadót, ^{valamint} a gyógyszerterületet, amely a kapuváriakat és környező községek lakóit egyaránt ellátja medicinával. a huszonegy millió forintos költséggel épülő egészségügyi intézményt a tervek szerint még az idén megnyitják. /mti/

mzs/sza/az/zsu sl
07.24 150382 0901

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

új típusu szállítószalagok

1982. március 15. - új típusu szállítószalagok gyártását kezdte meg a komáromi vasipari szövetkezet. ezek különféle elemekből könnyen összerakhatók és gumihevederük szélessége eléri a nyolcszáz-ezer millimétert. különleges védelmű görgők ellenállnak a legerősebb ütődésnek is, amire azért van szükség, mert a szén, a kő, s a szalagon továbbított egyéb áru darabjai pörölyszerű ütésekkel mérnek a görgőkre. a káros mechanikai hatásokat elnyeli, illetve jelentősen csökkenti a görgőket burkoló lágy műanyagköpeny, melynek köszönhetően évekkal meghosszabbítható a szállítószalag élettartama. a szövetkezet gyártmányainak kilencszázalékát az iparnak, építőiparnak, gazdaságoknak gyártott különböző típusu szalagok teszik ki. az idén a tatabányai brikettgyár szállító-pályáinak további bővítéséhez készítenek szalagsorokat. ide már tavaly mintegy nyolcszáz méter hosszú - együttvéve óránként kétszáz tonna teljesítményű - szalagsorokat küldtek a szénpor és gyöngybrikett mozgatására. /mti/

kuz/wné/az/zsu sl
07.26 150382 1049

-.-

bel

- 15 -

1982.03.15.

sb0021 4 170 mtib1021

százezer kisharány

1982. március 15. - százezer tavaszi báránnyra számítanak a kiskunság híres juhászataiban, ahol eddig 30 ezer kisharány látott napvilágot. többségüket húsvéti ünnepekre adják el a külországi piacokon. a tömeges szaporulatot áprilusra, májusra programozták, az akkor születő báránnyokból válogatják ki a tenyészállatokat. évről évre gyarapítják nyájukat a gazdaságok, az idén már háromszázezer juhot terelgetnek a megye kiterjedt szikes legelőin. a cél, hogy a negyedmillió állománnyal hasznosítsák a gyenge hozamu gyepeket. erre ösztönzi a jószágértéket a birkahus korlátlan piaca és a hazai ipar növekvő gyapjuszüksége. /mti/

lász/bné/az/zsu sl
07.27 150382 0684

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

új árpafajták

1982. március 15. - két őszi és egy tavaszi árpával gazdagították a hazai fajtaválasztékot az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének nemesítői: a közelmúltban nyert állami elismerést az mv 50, az mv 38 és az mv 39 fajta. mindhárom bőtermő, intenzív termesztésre, gépi betakarításra alkalmas, szilárd száru, s felveszi a versenyt a termesztők körében igen népszerű cseh-szlovák árpával.

az mv 50 tavaszi sörárpa 1980-ban a kisparcellás kísérletekben hektáronként 7,24 tonna átlagterméssel fizetett. a betegségekkel - főként a lisztharmattal - szemben ellenálló, biztonságosan termesztendő. vetőmagjának szaporítását már megkezdték, s egy-két éven belül nagyobb területen is termesztendő lesz.

az őszi árpák családja két kiváló martonvásári fajtaival gyarapodott: az mv 39 az első hazai nemesítésű kétsoros őszi sörárpa. bőtermő, nem fogékony az őszi árpákat gyakorta károsító őszi sárgulásra, lisztharmatra és a rozsdabetegségekre is csak ritkán reagál; igen jó söripari alapanyag. a nemesítők a középkötött, tápanyagokban közepesen gazdag talajokra ajánlják. vetőmagjának szaporítását már megkezdték, s hamarosan ezt a fajtát is nagyobb területen termesztetik a gazdaságok.

als
07.27
EP

alacsony, vastag, szilárd száru bőtermő takarmányárpa az mv 38-as. az őszi árpák között télállósága és fagytürelme is jó, tömött kalászokat érlel, a lisztharmat, valamint a por- és fedettüszög megbetegedésekre csak ritkán reagál. várhatóan ez is egy-két év múlva terjed el a köztermesztésben. /mti/

dáv/fné/az/zsu sl
07.29 150382 1557

--

sb0023 4 150 mtib1023

raktári gépek nagykovácsról

1982. március 15. - a termékei iránt megmutatkozó növekvő kereslethez igazítja termelését a nagykovácsi gépgyártó és szolgáltató szövetkezet. dolgozói tavaly 155 millió forint árára terméket állítottak elő, s ebből mintegy 90 millió forint értékű árut szállítottak külföldre, javarészt a szovjetunióba. a tervek szerint az idén már csaknem 195 millió forint lesz a szövetkezet termelési értéke, 134 millió forintot érnek exporttermékeik. a nagykovácsön gyártott gépek főként a mezőgazdaságban és élelmiszeriparban adódó, raktározási munkákat - rakodást, csomagolást - könnyítik; a szövetkezetben gyártják számos konzervipari berendezés gépelemeit is.

a termelés növelését elsősorban berendezések jobb kihasználásával, munkaerő-átcsoportosítással és ésszerű munkaszervezéssel kívánják elérni, de beruházással is segítik: saját kivitelezésben kétezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot építenek, mintegy tizenhárom-tizennégy millió forintért.

a szövetkezet már most igyekszik felkészülni a későbbi gyártmányszerkezet-módosításra, profilváltásra, kis szériában - évente három-négy millió forint értékben - készítenek vegyipari gépeket, főként kutatóintézeteknek. /mti/

vir/mv/az/zsu sl
07.30 150382 1239

--

as 10.25
[Signature]

sb0024 4 150 mtib1024

közös konyha körmenden

1982. március 15. - a közétkeztetés további javítása, fejlesztése érdekében egy naponta ezerhatszáz ételadagot főző konyha építését kezdték meg közérőből körmenden. a városi tanács kezdeményezésére építő közösséget hoztak létre, melynek tagjai, a városi tanács, az egyt körmendi gyógyszervegyészeti gyára, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát, a város költségvetési üzeme, a műszaki ipari szövetkezet, az élelmiszeripari gépgyár, valamint a gabonaforgalmi és malomipari szolgáltató vállalat. az építendő konyha mintegy huszonhétmillió forintba kerül, s az év végére elkészül. általa nemcsak az üzemek, szövetkezetek dolgozóinak, hanem a körmendi gyermekeknek az étkeztetése is megoldódik. a költségekhez a beruházásban résztvevők, dolgozók, illetve az étkeztetésben részesülők számának megfelelően járulnak hozzá. a berendezéséről az üzemeltető, a nyugat-magyarországi vendéglátó vállalat gondoskodik, kivitelező: a vas megyei állami építőipari vállalat. /mti/

Lér/mné/az/zsu sl
07.30 150382 1026

--

sb0025 4 150 mtib1025

hasznosítják a szennyviziszapot

1982. március 15. - fűtőolajat, energiát, műtrágyát takarítanak meg a vas megyei víz- és csatornamű vállalatnál bevezetett új technológiai eljárással, a szennyviziszap mezőgazdasági hasznosításával. a vállalat szakemberei az energiatakarékosabb módszereket kutatva kezdtek foglalkozni azzal, miként lehet a víztelenített szennyviziszapot úgy elhelyezni, hogy környezeti ártalmakat ne okozzanak vele. a kísérletek során kidolgozott módszerrel a szennyviziszapból - amit azelőtt jelentős értékű energia, főleg fűtőolaj felhasználásával elégették - trágyát készítenek.

a méshidráttal, és vaskloriddal előkezelt, kondicionált, fertőtlenített, vákuumdobszűrővel süritett szennyviziszapot - amely nitrogénben dúsabb, foszforban és káliumban szegényebb a szerves trágyánál - a szombathelyi, a vépi és a vasszécsényi termelőszövetkezetekben már alkalmazzák a talajerő pótlására. a kísérletek tapasztalatai kedvezőek: a vépi tsz például egy ötvennégy hektáros tábláról, amelyet műtrágyával dúsított, szennyviziszappal

as 10.25
[Signature]

bel

- 18 -

1982.03.15.

kezeltek, hektáronként 94 mázsás, kimagasló kukorica átlagtermést takaríthatott be.

a szennyviziszap hasznosításával kapcsolatos vizsgálatok még folytatódnak. a szakemberek véleménye szerint a szombathelyen kidolgozott módszer országos figyelmet érdemel. /mti/

Lér/mné/az/zsu sl
07.31 150382 1343

-. -

sb0026 4 150 mtib1026

takarmánykeverő társulás

1982. március 15. - a tszker hajdu-bihar megyei területi központja, s hét termelőszövetkezet társulást alakított takarmány-keverésre. az összefogás eredményeképpen a gazdaságok keverőiben egy esztendő alatt mintegy kétezeröttszáz különböző takarmányt állítanak elő; ehhez a koncentrátumokat a tszker szállítja. a vállalkozás révén a hét termelőszövetkezet nem csak nagyüzemi állattáplálománának teremti elő a keveréktakarmányt, hanem a háztáji jószágot is elláthatja tápokkal. a tervük az, hogy a két mázsán felüli rendelt tápot a kistermelők portájára szállítják.

/mti/

szü/éva/az/zsu sl
07.31 150382 0635

-. -

sb0027 4 150 mtib1027

kiváló bányászbrigádok, aknák

1982. március 15. - tizenkilenc munkahelyi közösség nyerte el a szénbányászat kiváló brigádja, hat üzem a kiváló akna címet a szénbányák országos pályázatán, amelyet tavaly hetedik alkalommal irtak ki. nem volt könnyű dolga a zsűrinek, amikor most értékelte a versenyt, még egyetlen esztendőben sem volt ugyanis olyan sok pályázó, mint ezúttal. kétszázhatvanöt brigád nevezett be - kétszer annyi, mint az előző évben -, a bányák pedig szinte kivétel nélkül résztvettek a kis- és nagy aknaüzemek külön-külön értékelt pályázatán.

As 10.25

bel

- 19 -

1982.03.15.

a verseny nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a szénbányászat kiváló eredménnyel zárta a múlt évet: félmillió tonnával teljesítette túl 25,5 millió tonnás tervét. a nyolc bányavállalat közül - évek óta először - egyetlen sem maradt adós.

a bírálat során azt vizsgálták, hogy a pályázók adottságaikhoz képest milyen eredményt mutattak fel, milyen volt munkájuk termelékenységére. sokat nyomott a latban a baleseti helyzet alakulása, nem egyszer felborította a termelés alapján felállított sorrendet.

a győztesek között több mint 2,2 millió forint jutalmat osztanak ki a bányavállalatok ünnepein, s átadnak huszonnyolc dicséret oklevelet is. a tavalyi eredmények értékelésével egyidejűleg meghirdették az idei pályázatot. az egyik fő célja, hogy az (millió) igényeknek megfelelően, a terveket túlteljesítve legalább 26,1 tonna szenet adjanak a népgazdaságnak. /mti/

ber/wné/az/zsu sl
07.32 150382 1466

-. -

sb0028 4 130 mtib1037

lakástüzek a hét végén

1982. március 15. - a hétvége számos tüzesete közül a két legsúlyosabb lakásban keletkezett. vasárnap reggel a pécsi dobó istván utca 62. számú házhoz vonultak a tűzoltók, egy II. emeleti lakásban keletkezett tüzhöz riasztották őket. égett a lakás egyik szobája, főzőfülkéje és előtere. a tűzoltóság értesítése előtt a házban tartózkodók többszöri sikertelen oltási kísérletet végeztek, ennek következtében hat ember enyhe füstmérgezést szenvedett. a tüzet a tűzoltók rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezési okát szakértők vizsgálják.

szintén vasárnap - eddig ismeretlen ok miatt - a szabolics megyei petneháza dolgozó ut 13. szám alatt egy 12 négyzetméter alapterületű nyárikonyha gyulladt ki. a tüzet a szomszédok oltották el, a tűzoltósághoz csak utólag érkezett bejelentés. a helyszínen holtan találták a 73 éves farkas sándornét. a tűz keletkezési körülményeit a rendőrség és a tűzoltóság vizsgálja. /mti/

i/ni/gk/gw pr

11.33 150382 1001

As

12.40

-. -

sb0029 4 150 mtib1038

a szabadidő erdei /1. rész/

1982. március 15. - évente több mint 20 millióan keresik fel a parkerdőket, amelyek fenntartásáról, bővítéséről és korszerűsítéséről a legtöbb helyen az erdőgazdaságok gondoskodnak; a kirándulók a hektáronként 2-4 ezer forintos beruházási költséggel „berendezett”, erdőkben kedvükre szárazozhatnak, az erdők rövidesen „nyitnak”, az előkészületekről jelentik az mti megyei szerkesztősegei:

pécs régi gondja a parkerdő túlterheltsége, az erős igénybevétel már-már egyes ritka növényfajok kipusztulásával fenyeget, ezért a mecsekkel szemközt, a baranyai dombok között új kirándulóközpont hoznak létre, elsősorban pécs szünetben lévő új városnegyedének, az immár 30 ezer lakosú Lvov kertvárosnak lesz ez a pihenőterülete. két mesterséges tó épült a malom-völgyben, az első már megtelt vízzel, a másodiknak a feltöltését most kezdték meg, körülbelül 5000 méter hosszan kényelmes sétautak hálózják be a területet, husz méter magas kilátótornyot is építettek, a város régebbi, 600 hektáros parkerdejében szintén kilátótornyot emelnek, a pécsi állatkert kis darabot kapott a parkerdőből avégett, hogy növénykertet hozzon létre, a miniatűr botanikus kertben a hegyvidék ritka növényeivel ismerkedhetnek meg a látogatók.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság kezelésében mintegy 122 ezer hektár nagyságú üdülési és pihenési célokot szolgáló erdő van, az idén mintegy 17 millió forintos költséggel felújítják a lillafüredi erdei vasút fővonalát, amely a gyalogos turisták számára az egyik legfontosabb közlekedési eszköz, továbbfejlesztik a bánkúti síközpontot, ahol újabb lesiklópályát valamint turautvonalat építenek, a legfiatalabbak, az úttörők számára telkibányán, az ugynevezett gunya-kutnál 100 helyes váltótáborot építenek, a tervezett fejlesztések sorában nagy gondot fordítanak a parasznya közelében lévő andokuti forrás turisztikai célú fejlesztésére, ezt a környéket elsősorban a miskolci turisták számára építik ki, a bükki pihenőhelyeken és utvonalakon megkezdődött a tavaszi karbantartás, az autósturistáknak rendbe hozzák az utakat.

a budavidéki állami erdő- és vadgazdaság egyik látványossága a 390 hektáros budakeszi vadspark, amely mindenekelelt a fővárosiak kikapcsolódását szolgálja, a parkot tavaly már negyedmilióan keresték fel, az idén újabb vadfajokat telepítenek ide, elsősorban az apróvad-fajták számát növelik, tavasszal étterem és büfé építését kezdik meg, a vadspark berendezéseinek fejlesztésére csaknem három millió forintot fordítanak. /folyt./

sa

11.58 150382 2545

sb0030 4 150 mtib1039

a szabadidő erdei /2. rész/

a pilisi állami parkerdőgazdaság 35-36 ezer hektár erdőt művel, budapesti erdészetéhez 4400 hektárnyi terület tartozik, amely részben ellensúlyozza a levegőbe kerülő szennyezőanyagokat, és emellett természetesen felüdülést ad a kirándulóknak, az idén mintegy 100 hektárnyi erdővel bővítik a területet, a tervben a tétényi fennsík, a rákos-patak mellék és az ujjalotai lakótelep körüli területek erdősítése szerepel, az erdők pótlására az idén kétféle millió forintot költenek, még több is jutna erre a célra, ám a budapesti erdészetnek évente több mint kétféle millió forintot kell fordítania az erdei rongálók okozta károk helyreállítására és az erdei szemét eltakarítására, az erdészet a ii. kerületi tanáccsal együttműködve megkezdi a hűvösvölgyi kiserőten új sporttelep kialakítását.

zala megye 30 parkerdejének, autós pihenőjének felújítására, karbantartására másfél millió forint jut az idén, az erdei területeken megkezdtek a nagytakarítást, rövidesen megnyitják a közönség előtt a ritkafa gyűjteményből álló arborétumokat is, a megyei erdőrendezőség irányításával újabb erdei kirándulóhelyeket alakítanak ki, nagykanizsa körül zöld gyűrűt hoznak létre, zalaszentgrót parkerdőt kap, lenti város határában máris hozzáálltak a zöldövezet kialakításához, újabb kirándulóközpont, pihenő építése folyik zalalövő határában: a szöte patak vizét felfogják, tározót építenek, amit fürdésre, horgászásra használhatnak majd fel, megnyitják a csömödér-kistolmács közötti 12 kilométeres panorámutat.

somogyban a mintegy 1500 hektárnyi területet kitevő parkerdőkben megkezdődött a tavaszi munka, az itt lévő berendezések: esőbeálló, szalonnasütők, torna- és játszóterek felújítása, karbantartása a cél most, erre csaknem egymillió forint jut, társadalmi munkát is felhasználnak, a hónap végére mindenütt megszépülnek a kirándulóhelyek, az idén mintegy 700 ezer forintos költséggel újabb parkerdőket „építenek”, kaposvár mellett, a város legrégebbi kirándulóhelyét, a töröcskei tó 25 hektárnyi partrészét és az idetartozó erdőt nyitják meg a vendégek előtt, a balaton déli partján balatonszentgyörgy határában a tóra szép kilátást nyújtó ciffra-kapui erdő részben autós-pihenőt alakítanak ki, a hétvégi pihenők szolgálatába állítják a mesztegnyő község határában vadregényes környezetben fekvő halastavat és erdőrészt. /mti/

ö jf/pá/sa sl pr

képek:

ny it 820308/19, 26, 47

11.59 150382 2425

sb0029 4 150 mtib1038

a szabadidő erdei /1. rész/

1982. március 15. - évente több mint 20 millióan keresik fel a parkerdőket, amelyek fenntartásáról, bővítéséről és korszerűsítéséről a legtöbb helyen az erdőgazdaságok gondoskodnak; a kirándulók a hektáronként 2-4 ezer forintos beruházási költséggel „berendezett”, erdőkben kedvükre szárazozhatnak, az erdők rövidesen „nyitnak”, az előkészületekről jelentik az mti megyei szerkesztőségei:

pécs régi gondja a parkerdő túlterheltsége, az erős igénybevétel már-már egyes ritka növényfajok kipusztulásával fenyeget, ezért a mecsekkel szemközt, a baranyai dombok között új kirándulóközpont hoznak létre, elsősorban pécs születében lévő új városnegyednek, az immár 30 ezer lakosú Lvov kertvárosnak lesz ez a pihenőterülete. két mesterséges tó épült a malom-völgyben, az első már megtelt vízzel, a másodiknak a feltöltését most kezdték meg. körülbelül 5000 méter hosszan kényelmes sétautak hálózják be a területet, husz méter magas kilátótornyot is építettek, a város régebbi, 600 hektáros parkerdejében szintén kilátótornyot emelnek, a pécsi állatkert kis darabot kapott a parkerdőből avégett, hogy növénykertet hozzon létre, a miniatűr botanikus kertben a hegyvidék ritka növényeivel ismerkedhetnek meg a látogatók.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság kezelésében mintegy 122 ezer hektár nagyságú üdülési és pihenési célokat szolgáló erdő van, az idén mintegy 17 millió forintos költséggel felújítják a lillafüredi erdei vasút fővonalát, amely a gyalogos turisták számára az egyik legfontosabb közlekedési eszköz, továbbfejlesztik a bánkúti síközpontot, ahol újabb lesiklópályát valamint turautvonalat építenek, a legfiatalabbak, az úttörők számára telkibányán, az ugynevezett gunya-kutnál 100 helyes váltótáborot építenek, a tervezett fejlesztések sorában nagy gondot fordítanak a parasznya közelében lévő andokúti forrás turisztikai célú fejlesztésére, ezt a környéket elsősorban a miskolci turisták számára építik ki, a bükki pihenőhelyeken és utvonalakon megkezdődött a tavaszi karbantartás, az autósturistáknak rendbe hozzák az utakat.

a budavidéki állami erdő- és vadgazdaság egyik látványossága a 390 hektáros budakeszi vadspark, amely mindenekelelt a fővárosiak kikapcsolódását szolgálja, a parkot tavaly már negyedmillióan keresték fel, az idén újabb vadfajokat telepítenek ide, elsősorban az apróvad-fajták számát növelik, tavasszal étterem és büfé építését kezdik meg, a vadspark berendezéseinek fejlesztésére csaknem három millió forintot fordítanak. /folyt./

sa

11.58 150382 2545

sb0030 4 150 mtib1039

a szabadidő erdei /2. rész/

a pilisi állami parkerdőgazdaság 35-36 ezer hektár erdőt művel, budapesti erdészetiéhez 4400 hektárnyi terület tartozik, amely részben ellensúlyozza a levegőbe kerülő szennyezőanyagokat, és emellett természetesen felüdülést ad a kirándulóknak, az idén mintegy 100 hektárnyi erdővel bővítik a területet, a tervben a tétényi fennsík, a rákos-patak mellék és az ujjalotai lakótelep körüli területek erdősítése szerepel, az erdők pótlására az idén kétmillió forintot költenek, még több is jutna erre a célra, ám a budapesti erdészethez évente több mint kétmillió forintot kell fordítania az erdei rongálók okozta károk helyreállítására és az erdei szemét eltakarítására, az erdészeti a ii. kerületi tanáccsal együttműködve megkezdte a hűvösvölgyi kiserőten új sporttelep kialakítását.

zala megye 30 parkerdejének, autós pihenőjének felújítására, karbantartására másfél millió forint jut az idén, az erdei területeken megkezdtek a nagytakarítást, rövidesen megnyitják a közönség előtt a ritkafa gyűjteményből álló arborétumokat is, a megyei erdőrendezés irányításával újabb erdei kirándulóhelyeket alakítanak ki, nagykanizsa körül zöld gyűrűt hoznak létre, zalaszentgrót parkerdőt kap, lenti város határában máris hozzáálltak a zöldövezet kialakításához, újabb kirándulóközpont, pihenő építése folyik zalalövő határában: a szöte patak vizét felfogják, tározót építenek, amit fürdésre, horgászásra használhatnak majd fel, megnyitják a csömödér-kistolmács közötti 12 kilométeres panorámautat.

somogyban a mintegy 1500 hektárnyi területet kitevő parkerdőkben megkezdődött a tavaszi munka, az itt lévő berendezések: esőbeállók, szalonnasütők, torna- és játszóterek felújítása, karbantartása a cél most, erre csaknem egymillió forint jut, társadalmi munkát is felhasználnak, a hónap végére mindenütt megszépülnek a kirándulóhelyek, az idén mintegy 700 ezer forintos költséggel újabb parkerdőket „építenek”, kaposvár mellett, a város legrégebbi kirándulóhelyét, a töröcskei tó 25 hektárnyi partrészét és az idetartozó erdőt nyitják meg a vendégek előtt, a balaton déli partján balatonszentgyörgy határában a tóra szép kilátást nyújtó ciffra-kapui erdő részben autós-pihenőt alakítanak ki, a hétvégi pihenők szolgálatába állítják a mesztegnyő község határában vadregényes környezetben fekvő halastavat és erdőrészt. /mti/

ö jf/pá/sa sl pr

képek:

ny it 820308/19, 26, 47

11.59 150382 2425

bel

- 22 -

1982.03.15.

sb0031 4 160 mtib1042

megemlékezés madzsar józsefről

1982. március 15. - a salgótarjáni madzsar józsef kórházban a névadó emléktáblájának megkoszoruzásával emlékeztek meg hétfőn a kiváló orvosról, társadalomtudósról és politikusról, születésének évfordulóján. ebből az alkalomból ismertették azokat az új dokumentumokat, amelyeket madzsar józsef dédunokája ajándékozott a kórháznak a családi hagyatékából. ezek között találhatók a jászi oszkárral váltott leveleinek fotókópiái, moszkvából családjához, kassára írt levelek, egy 1908-ban szabó ervinnel tett svájci kirándulásról küldött levelezőlapok és madzsar józsef néhány saját fénykép felvétele.

/mti/

csiz/trné/sa st hgy

13.02 150382 0673

.-.

sb0032 4 160 mtib1043

bolgár fotókiállítás

1982. március 15. - bulgária természeti szépségeit, népének életét megörökítő fotókkal mutatkozott be hétfőn székesfehérváron az építők pintér károly művelődési házában megnyitott kiállításon a szófiai fotóklub. tizenöt fotós hatvannál több alkotását láthatják az érdeklődők a hónap végéig megtekinthető tárlaton. /mti/

dáv/fné/sa st hgy

13.06 150382 0377

.-.

bel

- 23 -

1982.03.15.

sb0033 4 180 mtib1044

időjárásjelentés /1 rész/

1982. március 15. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12.00 órakor:

hűvös éjszaka, enyhe nappal várható

kontinensünk nyugati, északnyugati partvidékén váltakozó nedvesség-tartalmu, óceáni léghullámok okoznak szeles, változékony időjárást. észak - északkelet-európában még hideg, téli az idő. többfelé havazik és a hőmérséklet helyenként napközben is fagypont alatt marad. szárazföldünk középső részén a szárító hatású, leszálló légmozgások alakítják az időjárást. tulnyomóan napos, száraz az idő. a hőmérséklet csúcserőke a sokévi átlagnak megfelelően alakul.

hazánkban vasárnap délelőtt a déli, délkeleti határvidéken még erősen felhős, ill. borult volt az ég, majd fokozatosan ott is csökkent a felhőzet. délután már országsszerte változóan felhős, de többnyire napos idő volt. a hőmérséklet csúcserőke 8 és 11 fok között alakult. hétfő reggel 7 óráig csupán elszórtan fordult elő jelentéktelen mennyiségű eső, zápor, néhány helyen hózápor. éjszaka országsszerte derült volt az ég. hétfő hajnalra általában -3, plusz 2 fok közé csökkent a hőmérséklet, de helyenként -4, -5 fokot is mértek. délelőtt napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 6 és 9 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6,4 fok volt, ez 1,5 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapesten 8 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

folytatódik a napos, derült, száraz idő. az időnként megélénkülő északi, északkeleti szél egyre több helyen fordul délnyugatira.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -3 és plusz 2,

legmagasabb napali hőmérséklet kedden 11 és 15 fok között valószínű.

cs

bel

- 24 -

1982.03.15.

várható időjárás budapest területén kedd reggelig:

marad a derült, napos idő, a szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este plusz 5, hajnalban pedig 0 fok körül várható.

/folyt. köv.
13.20 150382 2157

-. -

sb0034 4 180 mtib1045

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától - szombatig

eleinte időnként megnövekszik a felhőzet, de számottevő csapadék még nem várható. az időszak második felében már több lesz a felhő, sokfelé várható eső, záporosó.

2 legalacsonyabb hőmérséklet eleinte -1, plusz 4, később plusz 2, plusz 6 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 314 cm,

a víz hőmérséklete: 4,7 fok. /mti/

gw

13.21 150382 0628

As

-. -

bel

- 25 -

1982.03.15.

sb0035 4 130 mtib1046

hármassikrek debrecenben

1982. március 15. - hármassikreknek adotti életet vasárnap este tokaji sándorné 26 éves bérelszámoló, debreceni lakos, a 2900 grammos katalin, a 2200 grammos sándor és a 2050 grammos gergely a debreceni orvostudományi egyetem szülészeti és nőgyógyászati klinikáján született. az édesanya - akinek már van egy három éves kislánya - és az újszülöttek egészségesek. /mti/

tár/éva/st/s/hgy

13.40 150382 0425

-. -

sb0036 4 130 mtib1047

koszoruzások, ünnepek, nagygyűlések március 15-én

1982. március 15. - hétfőn az 1848-49-es polgári forradalom és szabadságharc évfordulóján országsszerte koszoruzási ünnepeken, ifjusági nagygyűléseken emlékeztek ifjumunkások és diákok, felnőtt dolgozók százezrei a 134 évvel ezelőtti történelmi eseményekre, a forradalmár elődökre.

az ünnep reggelén fővárosi fiatalok százezer gyűltek össze a nemzeti színi és vörös zászlókkal díszített március 15. téren.

petőfi sándor szobránál koszoruzási ünnepségen tisztelettel adóztak a költő és forradalmár emlékének. a himnusz hangjai után elhelyezték koszorúikat a szobor talapzatán az mszmp, a kisz és a hazafias népfront budapesti bizottságának, a fővárosi fegyveres testületeknek és budapest ifjúságának képviselői, majd felcsendült a szózat.

budapesten a muzeum kertben mintegy hatezer fiatal sorakozott fel a hazafias népfront országos tanácsa és a kisz központi bizottsága rendezte nagygyűlésen. 1848-as daloktól, indulóktól volt hangos a kert, ahol a forradalmi ifjusági napok nagyszabású demonstrációjának elnökségében volt korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, továbbá a párt-, az állami, a társadalmi, a tömegszervezetek, a fegyveres erők és testületek számos vezetője.

As

bel

- 26 -

1982.03.15.

a himnusz hangjai után az elnöklő varga sabján lászló, a kisz központi bizottságának titkára üdvözölte az egybegyülteket, majd szentistványi gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet:

- az 1848-as forradalom és szabadságharc évfordulója a szocialista magyarország nemzeti ünnepe, haladó multunk igaz, a mában is élő nemzeti öröksége. lánglelkű forradalmárok és hazafiak, petőfi, vasvári, irinyi, táncsics, kossuth, a népi tömegek, a nemzet legjobbjai indultak harcba 1848 tavaszán az ország függetlenségéért, a feudális tulajdonviszonyok és előjogok eltörléséért. küzdelmük elválaszthatatlanul kapcsolódott a korabeli európai forradalmi mozgalmakhoz, tetteik és harcuk maradandó, lelkesítő tanulságul szolgál mindazoknak, akik a haza és az egyetemes emberi haladás ügyéért szálltak és szállnak sikra. történelmünk során akadtak politikai erők, amelyek 1848 szellemét ki akarták sajátítani, hogy a tömegekhez szóló mondanivalóját meghamisítsák, a nemzeti függetlenség és a társadalmi haladás eszméit egymással szembeállítsák.

/mti/

sa

13.40 150382 2397

.-

sb0037 4 130 mtib1048

budapestre érkezett az ecuadori kommunista párt küldöttsége

1982. március 15. - az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett az ecuadori kommunista párt küldöttsége, amelyet rené manger, a párt főtitkára vezet.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

k/km/mm bc hgy

13.41 150382 0388

.-

bel

- 27 -

1982.03.15.

sb0038 4 160 mtib1049

bozsó jános festményei kecelen

1982. március 15. bozsó jánosnak, az alföldi táj festőjének alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn a keceli nevelési központban. a negyven olajfestmény a duna-tisza közti vidék jellegzetes tanyáit, városrészeit, pusztai életképeit jeleníti meg. a tárlatnézők március 28-án és április 4-én a kiállításához kapcsolódóan kecskeméten megtekinthetik a bozsó-gyűjtemény gazdag néprajzi, iparművészeti anyagát és az alkotó műtermét is. az érdeklődők részére külön autóbust indítanak kecelről./mti/

lász/bné/st/s/hgy

13.44 150382 0554

.-

sb0039 4 150 mtib1050

t ö r ö l v e !!!

ds

sb0040 4 130 mtib1051

mhsz-küldöttség utazott a szovjetunióba

1982. március 15. - georgij mihajlovics jegorov flottaadmirálisnak, a doszaaf központi bizottsága elnökének meghívására kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára vezetésével hétfőn küldöttség utazott a szovjetunióba a doszaaf - az mhsz szovjet testvérszervezete - honvédelmi nevelő- és sportmunkájának tanulmányozására. /mti/

k km/jk/mm bc hgy
13.48 150382 0401

-.-

sb0041 4 130 mtib1052

koszorúzások, ünnepek... /2. rész/

a történelmi igazság az, hogy március nagy eszméiért, a haza és a haladás ügyéért mindenkor azok küzdöttek töretlenül, akik felismerték, hogy a nemzet függetlensége, felemelkedése és egysége az alapvető társadalmi változásokkal, a nemzetközi haladás erőivel együtt oldható meg. ezen eszmék sarkallták cselekvésre a xix. és a xx. század magyar forradalmárait, ebben a szellemben küzdöttek a néptömegek 1918-ban, 1919-ben, és az ellenforradalmi rendszer évtizedeiben is.

- kossuth, petőfi, táncsics példáját követték azok a hazafiak, akik 40 esztendővel ezelőtt a háboru vérzivatarában szembe fordultak a horthy-rezsim népellenes, nemzetvesztő politikájával. 1942-ben a kommunisták magyarországi pártjának kezdeményezésére a nemzeti eszméhez és a függetlenségi gondolathoz hű munkások, parasztek, írók, értelmiségiek, közéleti emberek részvételével megalakult a magyar történelmi emlékbizottság, a népfrontpolitika szellemében erősítette az antifasiszta és a demokratikus erők összefogását. megalakítása bátor tett volt, mert a szélesedő nemzeti függetlenségi mozgalomnak legális irányító szervre volt szüksége.

a továbbiakban hangsúlyozta: történelmünk során nem egyszer tettek erőfeszítéseket a nemzeti erők összefogására, de erős, széles társadalmi alapon nyugvó egység csak a szocialista magyarországon jöhetett létre. napjainkban megvalósulnak mindazon álmok, vágyak, célok, amelyért népünk legjobbjai valaha küzdöttek.

a

- népünk nagy utat tett meg hazánk felszabadulása óta: a szocialista haza jogaiba helyezte a népet, a dolgozó embert, emberi létet, biztonságot teremtett számunkra. szocialista vívmányainkra büszkék vagyunk, közös erővel gyanapítjuk gazdaságunkat, kulturánkat, anyagi és szellemi értékeinket. közös elhatározással támogatjuk pártunk, kormányunk kül- és belpolitikáját, azt a politikát, amely lehetővé tette és teszi, hogy párttagok és pártön kívüliek, munkások, parasztek, értelmiségiek, dolgozó emberek, nemzetiségiek, hívők, fiatalok és idősebbek egységben, alkotó módon dolgozhassanak hazánk, a magyar népköztársaság felvirágoztatásáért, a népek közötti béke és barátság erősítéséért. ünnepnapokon, hétköznapokon is megtesszük: a múltba tekintünk és a jelent vizsgáljuk, méltán mondhatjuk, hazánk becsületet adott nemzeti forradalmi hagyományainknak, 1848 emlékezetének is. a felszabadulás óta eltelt időszak forradalmi fejlődése tette lehetővé, hogy elfoglaltuk méltó helyünket e hazában és a népek nagy családjában is.

/folyt./

sa

13.58 150382 2534

-.-

sb0042 4 150 mtib1053

vetik az árpát, ültetik a fokhagymát

1982. március 15. - a kedvezőre fordult időjárást kihasználva benépesült a határ csongrádban. a duna-tisza közti homokföldeken megindultak a vetőgépek; hozzáálltak a tavaszi árpa vetéséhez.

a makói tájkörzetben a családok apraja-nagyja kezdte meg a fokhagyma ültetését. ezt a fűszernövényt nagyüzemi táblákon már senki nem termelik, csak a háztájiban, mivel ültetése hagyományos módon kézi erővel történik. egy ember naponta legfeljebb 150-200 négyszögölön tudja földbe tenni a fokhagymagerezeket, a szövetkezetek azonban segítik a gazdákat: gépekkel készítették elő a talajt, hétfőn legtöbben a makói lenin és a makói úttörő tisz határában szorgoskodtak a háztájai parcellákon.

amint még jobban felmelegszik a talaj, a nagyüzemi táblákon mintegy 2.000 hektáron kezdenek hozzá a vöröshagyma dugványainak és magjának gépesített vetéséhez.

/mti/

tób/t./s/ká/hgy
14.04 150382 0929

a

sb0043 4 150 mtib1054

magyar-angol vízügyi tudományos tanácskozás

1982. március 15. - az országos vízügyi hivatalban hétfőn megkezdte háromnapos munkáját a magyar-angol vízügyi tudományos tanácskozás, amelyen a két ország kutatói és gyakorlati szakemberei mintegy 20 előadás alapján vitatják meg a vízellátás és csatornázás, s főként az ivóvíz- és szennyvízkezelés fejlesztésében elért legújabb tudományos és műszaki fejlesztési eredményeket. a tanácskozás első ülésén megjelent bryan george cartledge, nagy-britannia budapesti nagykövete is.

ez a találkozó az első nagyszabású szakmai tapasztalatcsere, amelyet a múlt év második felében aláírt kétoldalu vízügyi műszaki-tudományos együttműködési jegyzőkönyv értelmében rendeznek a két ország szakemberei. a szervezettebb együttműködés új lehetőségeire utalt megnyitó beszédében vincze józsef, az ovh elnökhelyettese is. ettől a tanácskozástól is azt várják - hangsúlyozta -, hogy a közvetlen kapcsolatteremtéssel hozzájárul a kölcsönösen előnyös, és mind szélesebb körű szakmai együttműködés fejlesztéséhez, s nemcsak a műszaki-tudományos, hanem a kereskedelmi kapcsolatok bővítéséhez is.

az angol szakember-küldöttséget thomas victor arden, a brit vízügyi kutató központ igazgatója vezeti, aki a találkozó első napján a szigetország vízgazdálkodásának szervezetről tájékoztatta a magyar szakembereket. az angol előadók egyebek között beszámolnak az ipari és háztartási szennyvizek együttes tisztításáról, a szennyvíz-iszap mezőgazdasági felhasználásáról, s újfajta gépekről, amelyek lényegesen megkönnyítik a vízellátó és a csatornahálózatok karbantartását, javítását. a háromnapos tudományos tanácskozást követően az angol vendégek korszerű magyar vízgazdálkodási létesítményeket tekintenek meg, és tapasztalatcserét folytatnak a vízgazdálkodási tudományos kutató központban is. /mt1/

sb/jk/mm sl hgy
14.04 150382 1861

3P

--

sb0044 4 130 mtib1055

koszoruzások, ünnepségek... /3. rész/

az ünnepi megemlékezést követően koszorukat helyeztek el az 1848. március 15-i eseményeknek emléket állító márványtábla alá. az mszmp központi bizottsága nevében korom mihály és pozsgay imre, az mszmp kb tagja, művelődési miniszter; a kisz központi bizottsága képviselőjében fejtő györgy, a kisz kb első titkára és varga sabján lászló koszoruzott. a hazafias népfront országos tanácsának koszoruját szentistványi gyuláné és horváth győző a hnf ot osztályvezetője; a fegyveres erők és testületek koszoruját pacsek józsef altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, ladvánszky károly altábornagy, belügyminiszter-helyettes és barta gyula, a munkásárság országos parancsnokának helyettese helyezte el. a történelmi emlékbizottság és a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége nevében kállai gyula, a hnf ot elnöke és barcs sándor, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége országos bizottságának tagja koszoruzott.

budapest ifjúságának ünnepi nagygyűlése 1848 szellemét, forradalmi lendületét idéző műsorral és a kisz központi művészegyüttesének táncjátékával zárult.

/folyt. köv./

km/mm/sa bc hgy

14.06 150382 1171

--

sb0045 4 150 mtib1056

távvezérlésű szénfejtés márkushegyen

1982. március 15. - távvezérlésű géppel művelik a márkushegyi bányában azt az új frontot, amelyen hétfőn kezdték meg a termelést. kezelője 20 méter távolságból, rádióirányítással ad parancsot a gépnek a fejtésre, a rakodásra. ezzel nagymértékben növekszik a bányászok biztonsága, hiszen nem kell közvetlenül a jövesztés helyén tartózkodniok. a nem egészen egy éve termelő bányában ez az eddigi legnagyobb front: várható ezer méteres „kifutása”, kétszer annyi, mint általában a komplex gépesített frontoké. csaknem 400.000 tonna szenet küldenek majd innen felszínre, és művelését az év végére befejezik.

3P

a bánya nyitása óta sikerrel alkalmazott lengyel glinick önjáró hidraulikus pajzzsal párosították a távvezérlésű kombájnt. kezelését a felszínen sajátították el a bányászok. a rádióval tíz-tizenkétféle parancsot adnak a gépnek. az indításon, a megálláson kívül, többek között így szabályozzák a haladási irányt, azt, hogy milyen magasra emelkedjen és milyen sebességgel dolgozzon, illetve együtt, vagy külön-külön működjön két marótárcsája. a berendezés nagy előnye az is, hogy láncnélküli vontatással halad előre, és ezzel megszünteti az egyik legnagyobb baleseti veszélyforrást. az új gépet mindössze hárman kezelik és összesen 15-en tartózkodnak egyszerre a fronton.

a második negyedév végén egy másik ugyanilyen gépesített frontot kapcsolnak be, s ezzel az eocénprogram első bányájában meghaladják majd a napi 4000 tonnás termelést, amelyet eredetileg 1983-ra terveztek. így nemcsak felírányzott 800.000 tonnát, hanem a felajánlott 900.000 tonnás termelést teljesíthetik. /mti/

ber/wné/s/st/hgy Fax év végéig

Γado

14.32 150382 1671

-. -

sb0046 4 130 mtib1057

balesetek

1982. március 15. - a hétfőn 79 sérüléses közúti közlekedési baleset történt az országban. közülük 7 halálos, 35 súlyos és 37 könnyű sérüléses volt.

fejér megyében, bicske belterületén kihári Antal 65 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával eddig ismeretlen okból letért az uttestről, és a vízelvezető árokba borult. a baleset következtében a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

veszprém megyében, gyarmat külterületén hujber Árpád 25 éves gépkocsivezető, vaszari lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban közlekedő horváth József 55 éves segédmunkás, csikvándi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

bugyi község belterületén szatmári Gyula 25 éves agronómus, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten kerékpárja mellett ülő szabó Sándor 66 éves, nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szatmári vezetői engedélyét bevonta, és tovább folytatja a vizsgálatot.

37

zala megyében, lenti külterületén turós János 58 éves, nyugdíjas lenti lakos személygépkocsijával az uttest szélén a vele szemben, szabályosan közlekedő katonacsoportba rohant. a baleset következtében vadász Imre Tibor honvéd a helyszínen meghalt, további három személy súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint turós János nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét.

a salgótarjáni kohászati üzemek területén egy használaton kívüli, mintegy 50 mázsás öntőüst rádólt Józsa András 38 éves segédmunkás nagylóci lakosra, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

sajószentpéter belterületén László János 47 éves vágár, helyi lakos, egy induló autóbussz mögött gyalog haladt keresztül az uttesten és a jobbkéz felől érkező lada személygépkocsi elütötte. a baleset következtében László János olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a mentőautóban meghalt. a baleset kivizsgálását a rendőrség megkezdte. /mti/

km/mm bc hgy
14.40 150382 2136

-. -

sb0047 4 160 mtib1058

várostarténeti konferencia siklóson

1982. március 15. - várostarténeti konferenciát rendezett hétfőn a siklósi várbaráti kör. az ősi város - 1991-ben lesz nyolcszáz éves - régmúlt történetét alaposan felkutatták és feldolgozták, újabbkori története azonban kevésbé ismert. az első várostarténeti konferenciát tehát a 18. és a 19. század siklósi eseményeinek szentelték. muzeológusok, levéltárosok, helytörténészek számoltak be kutatásaik eredményéről: a település társadalomfejlődéséről, a céhek működéséről és az egészségügy multjáról. külön előadás foglalkozott siklós egykori földesurára, a haladó szellemű Batthyány Kázmér 1849-es külügyminiszter tevékenységével, emigrációs éveivel és emlékiratainak sorsával. /mti/

igó/rj hgy

15.05 150382 0747

37

-. -

sb0048 4 150 mtib1060

szlovák hallgatók az ikr iskolán

1982. március 15. - szlovákiai szakemberek továbbképzése kezdődött meg hétfőn bábolnán, az ikr iskolájában. négy héten át fogadják azoknak a szlovákiai termelőszövetkezeteknek a vezetőit, dolgozóit, ahol a bábolnai iparszerű módszerrel termelik a kukoricát. a tanfolyamon 19 gazdaságból csaknem kétszázan vesznek részt. most elsőként a munkákat irányító agronómusok érkeztek bábolnára, őket a gépvezetők és szerelők követik, majd konzultációt rendeznek a szövetkezetek elnökeinek. /mti/

ber/rj st hgy

15.10 150382 0552

-.-

sb0049 1 150 mtib1061 /javítás mtib1050-re/

kifutnak a balatoni...

1982. március 15. - mai bs0083 mtib1050. sz. /kifutnak a balatoni... című/ hírünket

teljes egészében visszavonjuk!

/mti/ sa hgy

15.13 150382 0246

-.-

sb0050 4 150 mtib1062

sokmilliós hasznu szabadalmak

1982. március 15. - a magyar ásványolaj és földgázkisérletti intézetben - ahol minden forint kutatási ráfordítás 7 forint népgazdasági hasznot eredményez - az utóbbi 10 esztendőben 86 szabadalom született. az újdonságokból 58-at már megvalósítottak, s alkalmazásukból származó haszon évente százmilliókban mérhető. erről számoltak be az ujitók és feltalálók országos tanácskozására

37

készülve a kutató intézetben tartott megbeszélésen. tudományos tevékenységük az országhatárokon túl is elismerést szerzett, hiszen 106 külföldi szabadalmi bejelentésüket fogadták el és szabadalmaikat külföldön is alkalmazzák. az utóbbi években egyre szélesebb körben hasznosítják az intézet szellemi termékeit. eljárásukkal oldották meg egyebek között a főváros régi gázvezetékeinek védelmét, szigetelőanyagokat fejlesztettek ki, olyan adalékanyagot állítottak elő, amellyel a gépjárműveknél ritkábban van szükség olajcserére, s ezzel országos viszonylatban évi 200 millió forint értékű olaj megtakarítását tették lehetővé. új berendezést dolgoztak ki a veszprémi intézetben az olajszennyeződés csökkentésére, s ezt már husz hazai és külföldi vállalat alkalmazza. számos importanyag helyettesítéséről is gondoskodtak, a máfki kutatóinak hívéhez fűződik például a hazai fagyálló hűtőfolyadék, a szőlőprés kenőanyag, több kenőzsír, s kialakítottak légszennyezés mérését szolgáló kisműszereket is. jelenleg itthon újabb 5 szabadalmuk várja az elbírálást, külföldön pedig 80 szabadalmi bejelentésük az elismerést. /mti/

bév/rj st hgy

15.20 150382 1557

-.-

sb0051 4 150 mtib1063 t ö r ö l v e !!!

37

sb0052 4 150 mtib1064

kereskedelmi hetek berettyóújfaluban

1982. március 15. - a „bemutatkozik hajdu-bihar megye ipara,, című kiállítás megnyitásával hétfőn berettyóújfaluban megkezdődtek a tavaszi kereskedelmi hetek rendezvényei. a március 27-ig tartó eseménysorozat keretében a berettyóújfalú és vidéke áfész számos bemutatót, kiállítást és vásárt rendez. ebben az időszakban árengedményes vásárt is tartanak a berettyó skála-coop áruházban, az élelmiszerüzletekben és a háztartási szaküzletekben. /mti/

tár/éva/sa st hgy

15.25 150382 0521

-.-

sb0053 4 130 mtib1065

a történelem futószalagán

1982. március 15. - a történelem futószalagán címmel a forradalmi munkás-paraszt kormány megalakulásának 25. évfordulójára készült kiállítást nyitottak meg hétfőn veszprémben, a dimitrov megyei művelődési központban. a hazafias népfrent és az mti közös dokumentációs kiállításának megnyitóján gosztonyi jános, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének tagja, a magyarok világszövetségének főtitkára mondott ünnepi beszédet. a fotódokumentációs kiállítást, melyet a megnyitó ünnepségen többszázan tekintettek meg, március végéig kereshetik fel az érdeklődők. /mti/

szé/mné/sa st hgy

15.29 150382 0634

3P

-.-

sb0054 4 130 mtib1066

a baranya megyei képviselőcsoport ülése

1982. március 15. - az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja hétfőn ülést tartott pécsen. dr. tamásfy józsef, a megyei bíróság elnöke a jogalkotás helyzetéről, tapasztalatairól, a jogalkotás jövő irányairól tájékoztatta a képviselőket, bernics ferenc, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője pedig a közművelődésről szóló 1976. évi v. törvény végrehajtásának megyei tapasztalatait ismertette. elmondta, hogy az elmúlt években jórészt felújítás, épületátadás, rekonstrukció útján jelentős fejlesztések történtek a megyében annak ellenére, hogy a gazdasági lehetőségek szűkültek. pécsen például három új állandó kiállítás nyílt, harkány bolgár hadtörténelmi múzeummal gyarapodott. mohácson történelmi emlékhely, új délszláv állandó kiállítás, több helyütt nemzetiségi tájház létesült. befejezés előtt áll a csontváry múzeum bővítése és megkezdődött pécsen a munkásmozgalmi múzeum kialakítása, továbbá a kétszáz milliós értékű színházrekonstrukciós program. komlón az idei bányásznapra elkészül a színház és hangversenyterem. pécs büszkesége a nevelési központ néven ismert komplex művelődési létesítmény, amely egy egész városrész minden korosztályhoz tartozó lakója számára kívánja biztosítani az oktatás, művelődés, sportolás lehetőségeit. ugyanakkor a megye aprófalvas jellegéből adódó súlyos gond, hogy a törpefalvak többségében nincs iskola, mozi, könyvtár. a jövőt illetően arra törekcsenek, hogy a meglévő intézményekre építve, szorosabb együttműködésükkel javuljon a kulturális szolgáltatás színvonala baranyában.

végül varga sándor, a pécsi postaigazgatóság vezetője tájékoztatta a képviselőket a négy déldunántúli megyében tevékenykedő intézmény fejlesztési terveiről. közölte, hogy e hónap végén pécsen és a városhoz tartozó valamennyi települést bekapcsolják a nemzetközi távhívó hálózatba. pécs siklósi városrészében felállítanak egy ezres kapacitású, mozgatható konténer telefonközpontot. a petőfi adó vételi lehetőségének javítása céljából marcali telephellyel új adóállomás épül, ahol két 500 kw teljesítményű adóberendezést helyeznek üzembe. /mti/

han/rj st hgy

15.31 150382 2164

3P

-.-

sb0055 4 160 mtib2030

olvasóklub^{ok} a szakszervezeti könyvtárakban

1982. március 15. - az olvasás népszerűsítésére bevezetett módszerek, új szolgáltatások eredményeit összegezték hétfőn tatabányán a komárom megyei szakszervezeti könyvtárak vezetői. nemrégiben megalakították az első olvasóklubokat. a dorogi, a tatabányai szénbányák, a nyergesujfalui viscosagyár, az almásfüzitői timföldgyár és a komáromi kőolajipari vállalat szakszervezeti könyvtárában nyitottak ilyen klubot, amely rövid idő alatt a közművelődés fontos fórumává vált. az olvasáson kívül ugyanis politikai, művészeti, etikai és történelmi kérdésekkel foglalkozó műsoros programot is nyújtanak a klubtagoknak, akiknek többsége szocialista brigádtag. az szmt központi könyvtára ugynevezett módszertani levelet küldött az üzemi szocialista brigádoknak és a könyvtárak vezetőinek. ebben részletesen leírták, hogy a munkások milyen módon vehetik igénybe az új könyvtári szolgáltatásokat, a könyvtárosokat pedig arról tájékoztatták, hogy meggyeszerre milyen módszereket vezettek be a több mint 50.000 szocialista brigádtag segítésére a könyvtárakban. a módszertani levél - állapították meg a tanácskozás résztvevői - előnyösen alakította a brigádok és a könyvtárak kapcsolatát. a lábatlani cementgyár, az almásfüzitői timföldgyár és más üzemek szakszervezeti könyvtárosai például rendszeresen részt vesznek a szocialista brigádok megbeszélésein, segítik kulturális vállalásaik teljesítését, sőt ujabban a brigádteljesítmények értékelésébe is bevonják a könyvtárosokat. a tatabányai szénbányák szocialista brigádjainak számottevő része szerződést is kötött a szakszervezeti könyvtárral, s azóta szinte valamennyien rendszeres könyvtárlátogatóvá váltak.

megkezdték a megye szakszervezeti könyvtárhálózatában a zenei részlegek kialakítását is, továbbá olvasópályázatok meghirdetésével, különféle könyvakciók szervezésével bővítették a könyvtári szolgáltatások körét. mindezek hatására máris emelkedett az olvasók száma a megye szakszervezeti könyvtáraiban, ahol tavaly csaknem 445.000 kötet könyvet kölcsönöztek. /mti/

ráb/wné/s/st/hgy

15.37 150382 2097

37

-.-

sb0056 4 150 mtib2032 /- felhasználható: 17 óraker!/
a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bs0110 mtib1063 sz. /dél-amerikai.../ hírünket visszavonjuk, helyette az alábbi szöveget adjuk:

dél-amerikai szolidaritási est

1982. március 15. - három vendéglátó idegenforgalmi vállalat - a hungarhotels, a pannónia és a danubius - dolgozói hétfőn szolidaritási estet rendeztek az uruguayi testvérszervezetben dolgozó szaktársaik javára a kpvd sz székházában.

a szolidaritási est a hazánkban tartózkodó uruguayi és chilei együttesek folklórműsorával zárult. /mti/

sl/s/hgy

15.59 150382 0546

-.-

sb0057 4 160 mtib2035

175 éves gimnázium - ünnepség nyiregyházán

1982. március 15. - bensőséges ünnepségen emlékeztek meg hétfőn nyiregyházán szabolcs megye legrégebbi középfoku oktatási intézménye, a nyiregyházi kossuth gimnázium alapításának 175. évfordulójáról. a város újratelepítése után félévszázaddal létesített egykori „professzori iskola”, falai között olyan diákok tanultak, mint korányi frigyos, krudy gyula, szamuely tiber, münmich ferenc és rajk lászló.

a jubileum alkalmából a hazafias népfrent megyei bizottsága zászlót adományozott az intézmény ifjúságának. a zászlóra szalagot kötöttek az ország kossuth nevét viselő középiskoláinak képviselői is. az ünnepségen hirdették ki - ezuttal kilencvenedszer - az iskolai kossuth emlékpályázat eredményeit. kossuth lajos 1890-ben turinból kelt levelében adta beleegyezését a nevét viselő nyiregyházi pályázat kiírásához.

37

az emlékünnepe keretében leleplezték az iskolában kossuth lajos mellszobrát, borbás tiber szobrászművész alkotását, amelyet a művelődési minisztérium adományozott a jubiláló tanintézetnek, s emlékkiállítás nyitottak meg, amelyen kossuth-relikviák és az iskola történetének dokumentumai láthatók. /mti/

kal/umné/s/st/ie

16.28 150382 1216

--

sb0058 4 160 mtib2037 /felhasználható 19 órától!/
szonátaest szegeden

1982. március 15. - onczay csaba gordonkaművész és jandó jendő zongoraművész adott szonátaestet hétfőn szegeden, a tiszta szálló disztermében. a műsorban bach, beethoven, schumann, kodály és richard Strauss művei hangzottak el. /mti/

dén/f/sa st ie

16.39 150382 0285

--

sb0059 4 160 mtib2038 /felhasználható: 19.30-tól/
kamarakonzert debrecenben

1982. március 15. - a magyar kamarazenekar adott hangversenyt tátrai vilmos vezetésével hétfőn debrecenben, a zeneművészeti főiskola színháztermében. zongorán közreműködött szabó csilla zongoraművész. a műsoron haydn, mozart és bartók művei szerepeltek. /mti/

tár/éva/sa st ie

16.44 150382 0321

37

--

sb0060 4 130 mtib2039

munkásgyűlés az óbudai hajógyárban

1982. március 15. - kölcsey ferenc és erkel ferenc művét, a himnuszt 1844. augusztus 10-én az óbudai hajógyárban a széchenyi gőzhajó vízrebocsátásakor énekelték először nyilvános ünnepségen, a magyar nemzet himnuszaként. erre az eseményre emlékezve munkásgyűlést rendeztek hétfőn, a hajógyár művelődési otthonában. ez alkalommal mutatták be azt a hanglemezt, amely a napokban készült el a hazafias népfőnt és a magyar hanglemezzgyártó vállalat közös kiadványaként, s a himnusz, valamint a szózat prózai és zenei felvételeit tartalmazza.

a hanglemez egy példányát molnár béla, a hazafias népfőnt országos tanácsának titkára nyújtotta át a gyári munkásközösség képviselőinek. beszédében a 138 évvel ezelőtti ünnepséget idézve arról szólt, hogy a himnusz óbudán, majd országsszerte munkások és munkások ajkán vált nemzetivé, a nép himnuszává. a történelem folyamán többször megpróbálták ezt az alkotást a nép, a dolgozó ember ellen fordítani. így tettek a két világháború között az uralkodó osztályok, majd 1956-ban a szocializmusra támadó erők. de a himnusz a magyar nép szívében az maradt, aminek született: a minden népet tisztelő nemzeti önbecsülés, a cselekvő hazaszeretet kifejezője. s ezért lehet ma a szocialista magyarország himnusza.

a munkásgyűlésen korik miklós, az óbudai hajógyár pártsszervezetének titkára mondott ünnepi beszédet. az 1848-as márciusi forradalomra emlékezve hangsúlyozta: a magyar nemzet e korszakának története elválaszthatatlanul összekapcsolódik nemzeti létünk szimbólumainak, a himnusznak és a szózatnak a megszületésével. e nagyszerű és öröklétű alkotások a szabadságharc alatt mindvégig mértékkel nem mérhető hatást gyakoroltak a hazafias lelkültre, magyarország népének forradalmi lelkesedésére. a hajógyár mai kollektívája büszkeséggel, és a haladó nemzeti hagyományaink ápolása iránti elkötelezettséggel emlékezik az egykori népünnepélyre, tanulságul fogadva kölcsey ferenc és vörösmarty mihály versének gondolatát: tenni a jövőért több, mint bűnhődni érte.

a munkásgyűlésen lemezről felcsendült a himnusz a magyar állami hangversenyzenekar, valamint a magyar rádió és televízió énekkara és gyermekkara előadásában, ferencsik jános vezényletével. a költeményt felvételről bessenyei ferenc színművész tolmácsolta. a szózat kállai ferenc színművész előadásában hangzott el, egressy béni művét pedig az mrt énekkara és gyermekkara, valamint a néphadsereg művészegyüttesének férfikara tolmácsolta, ugyancsak hangfelvételtől, ferencsik jános vezényletével. /mti/

-ár/pá/sa ie

17.01 150382 2580

37

--

sb0061 4 130 mtib2040

a skót egyház moderátora magyarországon

1982. március 15. - dr. andrew doig, a skót egyház moderátora és kísérete a református egyház meghívására hazánkba látogatott. magyarországi programja során református egyházi intézményeket keresett fel, és találkozott a magyar izraeliták országos képviselője vezetőivel.

a skót egyház vezetője hétfőn látogatást tett az állami egyházügyi hivatalban, ahol miklós imre államtitkárral és dr. bartha tiber református püspökkel kölcsönösen hasznosnak értékelt eszmecserét folytattak a nukleáris háború elhárításával kapcsolatos közös tennivalókról. /mti/

-gi/tr/sa bc ie

17.10 150382 0631

-.-

sb0062 4 130 mtib2041

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének hivatali küldöttsége hazánkban

1982. március 15. - eldarova roza bászirova, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége osztályvezetőjének vezetésével hétfőn küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség egyhetes magyarországi tartózkodása során az országgyűlés irodája, a népköztársaság elnöki tanácsa és a minisztertanács tanácsai hivatala tevékenységével ismerkedik és látogatást tesz területi és helyi tanácsai szerveknél. a küldöttséget a nap folyamán a parlament épületében fogdta dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, és tájékoztatást adott a magyar tanácsai szervek tevékenységéről. /mti/

gi/rj ie

17.11 150382 0700

37

-.-

sb0063 4 160 mtib2042 /felhasználható 21.05-kor!/
 tegnapelőtt - új magyar film bemutatója

1982. március 15. - diszelőadáson mutatták be hétfőn bacsó péter tegnapelőtt című filmalkotását a vörös csillag filmszínházban.

a rendező, akárcsak korábbi filmjeiben, ezuttal is az ifjúság problémáit járja körül. e művében azt vizsgálja, hogy a „fényes szellők”, nemzedéke milyen felkészültséggel vagy éppen felkészületlenséggel formálta történelemmé hétköznapjait. bacsó péter, akinek hiteles emlékei vannak a korról, egy szerelem ürügyén fogalmazza meg véleményét az akkori eseményekről, a fiatalokat is foglalkoztató örömeikről és gondokról.

a forgatókönyvet bacsó péter, a párbeszédet karinthy ferenc írta. a filmben a főszereplő igó éva mellett fontos feladatot kapott dörmer györgy, valamint a főiskolás tóth tamás és nemcsák károly. a dialóg stúdióban készült alkotást andor tamás fényképezte. /mti/

-gi/tr/sa bc ie

17.17 150382 0896

-.-

sb0064 4 130 mtib2043

a csongrád megyei képviselőcsoport ülése

1982. március 15. - a közművelődési törvény végrehajtásáról tárgyalt hétfőn szegeden megtartott ülésén a csongrád megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson részt vett és felszólalt apró Antal, az országgyűlés elnöke, csongrád megye parlamenti képviselője. a közművelődés helyzetéről és fejlődéséről csongrádban szabó g. lászló, a megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket. elmondta, hogy a törvény hatálybalépése óta a megyében tizenegy művelődési ház és több mint 40 könyvtárat bővítettek. felépült a szegedi, a szentesi és a csongrádi városi ifjúsági ház, a makói uttörőház. az ifjúsági klubok száma csaknem félszázal gyarapodott. makó új muzeummal és az espersit irodalmi emlékházzal gazdagodott. a terveknek megfelelően bővült és az idén is tovább épül az ópusztzeri nemzeti történelmi emlékpark és az ott lévő skanzen.

az előadó és a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy a művelődési lehetőségek szélesítéséhez jelentősen hozzájárultak a hazafias népfront olvasó néperért, a honismereti, a kertbarát körök mozgalmai,

37

sb0061 4 130 mtib2040

a skót egyház moderátora magyarországon

1982. március 15. - dr. andrew doig, a skót egyház moderátora és kísérete a református egyház meghívására hazánkba látogatott. magyarországi programja során református egyházi intézményeket keresett fel, és találkozott a magyar izraeliták országos képviselője vezetőivel.

a skót egyház vezetője hétfőn látogatást tett az állami egyházügyi hivatalban, ahol miklós imre államtitkárral és dr. bartha tiber református püspökkel kölcsönösen hasznosnak értékelt eszmecserét folytattak a nukleáris háború elhárításával kapcsolatos közös tennivalókról. /mti/

-gi/tr/sa bc ie

17.10 150382 0631

-.-

sb0062 4 130 mtib2041

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének hivatali küldöttsége hazánkban

1982. március 15. - eldarova roza bászirova, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége osztályvezetőjének vezetésével hétfőn küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség egyhetes magyarországi tartózkodása során az országgyűlés irodája, a népköztársaság elnöki tanácsa és a minisztertanács tanácsai hivatala tevékenységével ismerkedik és látogatást tesz területi és helyi tanácsai szerveknél. a küldöttséget a nap folyamán a parlament épületében fogadta dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, és tájékoztatást adott a magyar tanácsai szervek tevékenységéről. /mti/

gi/rj ie

17.11 150382 0700

37

-.-

sb0063 4 160 mtib2042 /felhasználható 21.05-kor!/
tegnapelőtt - új magyar film bemutatója

1982. március 15. - diszelőadáson mutatták be hétfőn bacsó péter tegnapelőtt című filmalkotását a vörös csillag filmszínházban.

a rendező, akárcsak korábbi filmjeiben, ezúttal is az ifjúság problémáit járja körül. e művében azt vizsgálja, hogy a „fényes szellők”, nemzedéke milyen felkészültséggel vagy éppen felkészületlenséggel formálta történelemmé hétköznapjait. bacsó péter, akinek hiteles emlékei vannak a korról, egy szerelem ürügyén fogalmazza meg véleményét az akkori eseményekről, a fiatalokat is foglalkoztató örömeikről és gondokról.

a forgatókönyvet bacsó péter, a párbeszédet karinthy ferenc írta. a filmben a főszereplő igó éva mellett fontos feladatot kapott dörner györgy, valamint a főiskolás tóth tamás és nemcsák károly. a dialóg stúdióban készült alkotást andor tamás fényképezte. /mti/

-gi/tr/sa bc ie

17.17 150382 0896

-.-

sb0064 4 130 mtib2043

a csongrád megyei képviselőcsoport ülése

1982. március 15. - a közművelődési törvény végrehajtásáról tárgyalt hétfőn szegeden megtartott ülésén a csongrád megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson részt vett és felszólalt apró Antal, az országgyűlés elnöke, csongrád megye parlamenti képviselője. a közművelődés helyzetéről és fejlődéséről csongrádban szabó g. lászló, a megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket. elmondta, hogy a törvény hatálybalépése óta a megyében tizenegy művelődési ház és több mint 40 könyvtárat bővítettek. felépült a szegedi, a szentesi és a csongrádi városi ifjúsági ház, a makói uttörőház. az ifjúsági klubok száma csaknem félszázal gyarapodott. makó új muzeummal és az espersit irodalmi emlékházzal gazdagodott. a terveknek megfelelően bővült és az idén is tovább épül az ópusztszeri nemzeti történelmi emlékpark és az ott lévő skanzen.

az előadó és a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy a művelődési lehetőségek szélesítéséhez jelentősen hozzájárultak a hazafias népfront olvasó népért, a honismereti, a kertbarát körök mozgalmi,

37

a tit és a mtesz tanfolyamai és előadásai. bár az elmúlt években javult a nyolc általános iskolát végzettek aránya, e téren bőven akad még tennivaló. erőfeszítéseket kell tenni azért is - elsősorban szegeden, - hogy a lakótelepeken is megteremtsék a kulturális intézményeket. a falusi közművelődés egyik nagy gondja, hogy az egyetlen nagytermes művelődési házakat a kiscsoportos foglalkozásokra alkalmas kisebb helyiségekkel kellene bővíteni, illetve ennek megfelelően átalakítani. szorgalmazták az ülésen az intézményhálózat jobb szakemberellátását és az ifjúság kulturális lehetőségeinek további bővítését is. /mti/

dén/rj st ie

17.21 150382 1731

.-

sb0065 4 130 mtib2044

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése /1.rész/

1982. március 15. - tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

magyarországon a jogalkotási feladatok hosszabb távu tervezése, a jogszabályok megalkotásának több évre szóló programozása beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a további jogszabályok előkészítésében és meghozatalában is alapjában ezt a módszert célszerű követni. e tényekkel, tapasztalatokkal és törekvésekkel jellemezte jogalkotásunk helyzetét dr. markója imre igazságügyminiszter hétfőn, az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülésén.

a jogalkotásról, amelynek eredményeiről és további tennivalóiról várhatóan szó lesz a parlament tavaszi ülészakán is, úgy nyilatkozott a képviselőket tájékoztató miniszter, hogy az elmúlt évtizedben széles körben hatályba léptetett új jogszabályokkal szinte megújult a jogrendszerünk. ugyanakkor a korábrinál egységesebbé, áttekinthetőbbé is vált, azoknak az új törvényeknek, törvényerejű rendeleteknek és más magas szintű szabályoknak, paragrafusokba foglalt rendelkezéseknek az eredményeként, amelyeket két ciklusra kidolgozott kodifikációs program szerint - 1971 és 1974 között, illetőleg az 1975-80-as időszakban - alkottak. így elmondható, hogy hazánkban megvannak a fejlett szocialista társadalom építésének korszerű jogi alapjai. más államokkal összehasonlítva is fontos tény, hogy napjainkban nálunk az állampolgárok alapvető jogait és kötelezettségeit, valamint a legfontosabb társadalmi és a gazdasági viszonyokat az ország és

37

lakossága igényeinek megfelelő törvények szabályozzák. a jogalkotás további terveinek az a központi gondolata, hogy főképpen magas szintű jogszabályok kidolgozásával lehet és kell még jobban segíteni a társadalmi-gazdasági fejlődés során levő feladatainak megoldását. az 1985-ig terjedő újabb jogkodifikációs programban két fő területre összpontosul a figyelem: az állami élet további fejlesztésére, ezen belül is a közigazgatás folyamatos korszerűsítésére és egyszerűsítésére, valamint a népgazdaságban folyó jogi munka tökéletesítésére, itt is elsősorban a gazdaságirányítási és a szervezeti kérdésekre, a gazdálkodás törvényes rendjének, fegyelmeinek szilárdítására. jogalkotási alapelv - miként az ülésen elhangzott -, hogy a jogrendszer fejlesztése közben fokozottan törekedni kell a stabilitás megőrzésére, s arra, hogy a jogszabályok sokféle életviszonyokat rendező együttese egészében egységes, áttekinthető és ellentmondásoktól mentes legyen.

of/jk

17.30 150382 2523

.-

sb0066 4 130 mtib2045

az országgyűlés jogi./2. rész./

a kodifikációval kapcsolatos képviselői vélemények lényegét - legalábbis a mostani bizottsági ülés alapján - abban lehet összefoglalni: ahhoz, hogy a jog betöltse társadalmi rendeltetését, elsősorban jó törvényekre van szükség, fejlett jogrendszerre - s ezek nálunk megvannak; de egyidejűleg az is szükséges, hogy a jogszabályokat következetesen betartsuk, végrehajtsuk. közös kötelezettsége ez utóbbi a jogalkalmazó szerveknek és az állampolgároknak egyaránt. elengedhetetlen követelmény, hogy aki a jog írott normái ellen vét, azzal szemben - személyre, szervekre való tekintet nélkül - a felelősségre vonás megfelelően differenciált eszközeit alkalmazzák.

a felszólalók sorában dr. antalfy györgy /csongrád megye/ igazán jónak, tehát érthetőnek és megjegyezhetőnek az olyan jogszabályokat minősítette, amelyeknek szerkesztésekor nem alkalmaznak bonyolult felsorolásokat, vagy példálódzó megfogalmazásokat. a kodifikációs munkában gyakorlati haszonnal kamatoztathatók a jogtudományok művelőinek mind elméleti, mind jogszabály-szerkesztési tapasztalatai. dr. neuzál ferenc /budapest/ olyan jogszabályok mellett voksolt, amelyeket egyfelől végre lehet hajtani, másfelől pedig nem lehet kijátszani. dr. juhász tibor /bács-kiskun megye/ indítványozta, hogy a lakossági adók

37

rendszerének, az adóigazgatás szabályainak tervezett felülvizsgálatához, az illeték-jogszabályok rendezéséhez, a leltárhiánnyal kapcsolatos rendelkezések korszerűsítéséhez kapcsoljanak előzetesen társadalmi vitát, hiszen az ilyen kollektív véleményezésnek már igen jó tapasztalatai vannak. dr. rőder edit /budapest/ a jogszabály-előkészítő társadalmi vitáknak arra az előnyére mutatott rá, hogy a véleménycserék során az állampolgárok eleve megismerhetik, a majdani paragrafusok konkrét rendelkezéseit, a bennük foglalt esetleges új jogintézményeket, szinte magukénak érzik a közreműködésükkel született jogszabályt, így szívügyük lesz a rendelkezések betartása is. a képviselő szerint érdemes lenne társadalmi vitára bocsátani például a földtulajdon, földhasználat és földvédelem joganyagának átfogó rendezéséből születő, ugynevezett földkódex majdani tervezetét. /folyt. köv./

of/jk

17.34 150382 2219

-.-

sb0067 4 130 mtib2046

az országgyűlés jogi.. /3. rész/

a jogalkotás társadalmi vitái kapcsán az eddigi tapasztalatok egybegyűjtését, a véleménynyilvánítás e demokratikus formáinak szélesebb körű szervezését szorgalmazta s. hegedüs lászló /pest megye/, s ugyancsak a demokrácia iskoláiként említette e vitákat gulyás emilné /szabolcs-szatmár megye/. györe sándor a hatályos joganyag, pontosabban az egyes ágazati, területi jogszabálysokaság tervezett felülvizsgálata, számának csökkentése kapcsán - amiről többen is szóltak az ülésen - azt javasolta, hogy az egyszerűsítéseket, a rostálást főként az alsóbb szintű jogszabályoknál végezzék, hiszen - mint mondta - jogász legyen a talpán, aki tisztában van minden érvényes rendelkezéssel, s ez még kevésbé várható el a laikusoktól.

dr. szilberekj jend, a legfelsőbb bíróság elnöke arról szólt az ülésen, hogy a következő évekre programba vett jogszabály-előkészítések, kodifikációs feladatok voltaképpen keret-tervet jelentenek, ez a kormányzati kodifikációs program azonban nem zárja ki, hogy az alkotmány-adta lehetőségekkel élve, menet közben más témákban, társadalmi viszonyokban is kezdeményezhetnek jogszabályalkotást állami és társadalmi szervek, sőt maguk az állampolgárok is.

Γ/pest megye/

37

a miniszteri tájékoztatót és választ a képviselői indítványokra a bizottság elfogadta. az ülés az elnöklő dr. gajdócsi istván zárszavával ért véget. /mti/

t of/jk

17.40 150382 1403

-.-

sb0068 4 130 mtib2047

koszoruzások, ünnepek.. /4. rész/

pókozdón az 1848-as emlékműnél rendezett ifjusági nagygyűléssel nyitották meg a forradalmi ifjusági napok fejér megyei rendezvénysorozatát. az ifjumunkások és diákfiatalok százai emlékeztek a márciusi ifjakra, a forradalom és a szabadságharc hőseire. a nagygyűlés után a megye politikai, társadalmi szervezeteinek képviselői a fegyveres erők és testületek küldöttei és a fiatalok helyezték el koszoruikat, virágcsokraikat az emlékmű talapzatára.

székesfehérvárott megkoszorúzták petőfi szobrát és a költő emléktábláját. a fejér megyei ünnepeken megemlékeztek a fiatalok a kisz zászlóbontásának 25. évfordulójáról is.

ünnepek voltak baranya megye városaiban, falvaiban. pécssett petőfi és kossuth szobra előtt tisztelgett a város lakossága és ifjusága. a magyar kommunista ifjusági szövetség megalakulásának helyi dokumentumait, tárgyi emlékeit bemutató kiállítást nyitottak az ifjusági házban és a baranya megyei tanács székházában.

zászlódiszben köszöntötte a nemzeti ünnepet bács-kiskun megye. a központi ünnepséget petőfi szülővárosában, kiskőrösön rendezte a 25 éves fennállását ünneplő kommunista ifjusági szövetség megyei bizottsága. a város főterén a költő szobránál több ezer fiatal hajtott főt a történelmi zászlók előtt, melyek - a himnusz elhangzása után - páncélautókkal érkeztek a térre; a 48-as szabadságharc zászlóival együtt a kisz jubileumi vörös zászlaja, amit az egykori alapító tagok adtak át az újabb zászlóvivőknek.

békés megye fiatalosága nagygyűléseken, koszoruzásokon köszöntötte március 15-ét; s ezuttal tizenharmadik alkalommal tartották meg békéscsabán a forradalmi dal-fesztivált. a megyei események közül kiemelkedett a körösladányi ünnepség, amelyet a helyi népfőnt és kisz-bizottság rendezett a nagyközség szülőtte, a szabadságharcos tüköry lajos emlékművénél. mezőberényben petőfi

37

sándor emléktáblájánál emlékeztek meg arról, hogy a költő 1849 nyarán innen indult utolsó, segesvárra vezető útjára.

borsod-abauj-zemplén megye városaiban, falvaiban is számos ünnepséget rendeztek. miskolcon a petőfi szobornál a kisz borsod megyei és városi bizottsága, a hazafias népfront városi bizottsága, valamint a fegyveres testületek képviselői helyezték el a megemlékezés virágait a szobor talapzatára. a miskolci 35-ös számú általános iskola természetjáró diákjai a bükk egyik legmagasabb pontján, a hóborította bálványi 1956 méter magas csúcsán a petőfi kilátónál ünnepeltek.

Fcsúcsra

/folyt. köv./

nj oe
18.04 150382 2512

-.-

sb0069 4 130 mtib2048

koszoruzások, ünnepségek.. /5.rész/

a csongrád megyei ünnepségekből kiemelkedett a szegeden tartott ifjusági nagygyűlés, amelyet sokezer fiatal részvételével a klauzál téren rendeztek. a fiatalok itt megkoszorúzták kossuth lajos szobrát. ünnepélyesen elhelyezték az emlékezés virágait a dóm téri pantheonban lévő petőfi szobornál, valamint az aradi vértanúk terén, a szőregi csata emlékoszlopánál is.

győrről a petőfi szobornál tartottak ifjusági nagygyűlést; az ünnepségen a fiatalok a forradalom költőjének verseit szavalták, kossuth nótákat énekeltek.

a debreceni kossuth szobornál rendezett ünnepségen több ezer fiatal emlékezett az 1848-49-es forradalom és szabadságharc hősiére. a városban - a gambrinusz-közben - megnyílt a forradalmi ifjusági napok utcája, amelyben a hajdu-biharban élő fiatal előadóművészek s a vidék ifjusági és gyermek kórusai, tánckarai adnak műsort. nyilvános politikai fórumok színhelye is lesz a fin-utca: a megye vezetőivel, írókkal, költőkkel találkozhatnak majd itt a fiatalok.

a heves megyei fiatalok számos ünnepségen emlékeztek meg az évfordulóról; egerben petőfi szobránál tisztelgett több ezer fiatal ezután az egrai temetőben lenkey jános tábornok sírjánál helyezték el az emlékezés virágait.

37

a komáromban rendezett ünnepségen a város lakosságának képviselői megkoszorúzták a 48-as emlékművet, majd a csokonai művelődési központban tartottak ünnepséget. itt nyitották meg a szabadságharc eseményeit fölelevenítő kiállítást, melyet a hődmezővásárhelyi múzeum gyűjteményéből rendeztek.

a nógrád megyei események közül kiemelkedik az a politikai nagygyűlés, amelyet balassagyarmaton a palóc ligetben rendeztek több mint kétezer fiatal részvételével.

pest megye számos településén emlékeztek a forradalmi napra, 1848 március idusára. koszoruzási ünnepséget tartottak vácotton a petőfi háznál és az 1848-as emlékműnél. e napon rendezték meg a forradalmi ifjusági napok megyei megnyitóját százhalombattán, a dunai kőolajipari vállalatnál; a madách színház művészeinek irodalmi emlékműsorát követően a fiatalok vetélkedőn mérték össze, ki tud többet petőfi életéről, ki ismeri jobban a forradalmár költő műveit.

zászlókkal, virágokkal köszöntötte a somogyi megyeszékhely, kaposvár a nemzeti ünnepet. a város fiataljai koszoruzási ünnepséget tartottak kossuth és petőfi szobránál, s megkoszorúzták noszlopy gáspár szobrát. a szabadságharc somogyi vezéralakjának nevét viselő közgazdasági szakközépiskolában ünnepi napok kezdődtek a névadó tiszteletére.

/folyt. köv./

nj ie
18.16 150382 2562

-.-

sb0070 4 130 mtib2049

koszoruzások, ünnepségek.. /6.rész/

szabolcs-szatmár megye központi ünnepségét nyíregyházán rendezték, koszoruzást tartottak kossuth lajosnak a város főterén álló emlékművénél, elhelyezték a megemlékezés virágait petőfi sándor szobránál.

Látványos ünnepség színhelye volt szolnok: a szabadságharc katonáinak uniformisába öltözött fiatalok lovascsapata vonult végig a városon a petőfi utcától a damjanich szoborig. a legendás hírű tábornok szobránál ifjusági nagygyűlést tartottak.

37

koszoruzási ünnepségeket tartottak tolna megye több városában. kölesd-borjádra, a petőfi emlékházhoz szerveztek turát a szekszárdi, dunaföldvári, gyönki, paksi és tolnai fiatalok; a helyszínen koszoruzási ünnepséget tartottak.

vas megye székhelyén, szombathelyen megkoszorúzták a márciusi ifjak emléktábláját koszoruzási ünnepséget tartottak markusovszky lajos vasegerszegi sirjánál és a szabadságharc kiemelkedő alakjáról - az akkori pesti honvéd kórház irányítójáról, majd a vas és zala megyei muraközi hadsereg főorvosáról - elnevezett szombathelyi megyei kórházban, a névadó mellszobránál.

veszprém megye négy városában tarottak ünnepségeket: pápán az öreg kollégium két egykori diákjára, jókai mórira és petőfi sándorra, tapolcán miltényi józsef huszárkapitányra, balatonfüreden noszlopy gáspárra emlékeztek. veszprémben az 1848-as emlékműnél helyezték el a kegyelet virágait.

zala megyében szinte valamennyi településen megemlékeztek március hősieről. a zalaegerszegi ünnepségek során adták át a helyi csányi lászló szakközépiskola ifju kommunistáinak a kisz kb vörös vándorzászlaját, amit immár harmadszor nyertek el. ifjusági emlékgyűlést tartottak a pénzügyi és számviteli főiskolán. csányi lászlónak, a szabadságharc kiemelkedő személyiségének szobránál koszoruzási ünnepséget tartottak. kustánszeg községben barcza boldizsár 48-as honvédtiszt sirjánál emlékeztek meg történelmünk dicső napjairól. /mti/

vid/az rj ie

18.26 150382 1951

-. -

sb0071 4 160 mtib2051

a fejér megyei képviselőcsoport ülése

1982. március 15. jelentősen fejlődött a munkásművelődés fejér megyében - állapította meg, hétfői ülésén az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja. a közművelődési intézmények a szakszervezetekkel közösen olyan művelődési programot dolgoztak ki, ami negyvennégy munkahely több mint nyolcvanezer dolgozóját érinti - érdekelheti. példaként emelték ki a tanácskozáson a dunaujvárosi munkás művelődési központ tevékenységét, az intézményben több korosztály talál lehetőséget a sokoldalú művelődésre. a mezőgazdasági dolgozók kultur-központjai a sorra alakuló agrárklubok, fejér megyében a közelmúltban mezőfalván, adonyban, csákváron hoztak létre ilyen szakmai és művelődési fórumot.

3P

fejlődés mutatkozik a fejér megyei amatőr művészeti mozgalomban. jelenleg 350 amatőr csoport hétezer taggal működik, köztük rangos szimfónikus zenekarok, hangverseny-kórusok és nemzetközileg elismert népitánc együttesek vannak. kiteljesedtek a művelődési mozgalmak, rendszeresen szerveznek nemzetiségi napokat, honismereti és olvasótáborokat. megélénkült az élet a muzeumbarátok klubjában, a kör tagjai értékes néprajzi gyűjtőmunkát végeznek, pályaműveket készítenek és több községben önálló helytörténeti gyűjteményt is létrehozottak. /mti/

zsi/rj az ie

18.36 150382 1303

-. -

sb0072 4 160 mtib2052

március 23-án temetik bernáth aurélt

1982. március 15. - „mély megrendüléssel tudatjuk, hogy súlyos veszteség érte művészeti életünket. 1982. március 13-án, életének 37. évében hosszú betegség után elhunyt bernáth aurél festőművész, kétszeres kossuth-díjas, a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendjének kitüntetettje, a magyar értelmiség legjobbjaival együtt a történelmi emlékbizottság tagjaként aktívan résztvevett a magyarországi antifasiszta küzdelmekben. meghatározó személyisége volt felszabadulás utáni művészeti életünk újjászervezésének, több művészgeneráció kimagasló hatású mestere és nevelője, a magyar festészet tradícióját megújító gazdag életű alkotó egyéniség, fontos művészetelméleti írások szerzője.

temetése 1982. március 23-án, kedden fél 1 -kor lesz a farkasréti temetőben. emlékét életműve, művésztársai, tanítványai, barátai és tisztelői megőrzik.

művelődési minisztérium
magyar képző-és iparművészek szövetsége
magyar képzőművészeti főiskola
magyar népköztársaság művészeti alapja, . .

/mti/ rj ie

18.41 150382 1155

3P

-. -

sb0073 4 180 mtib2053

időjárásjelentés

1982. március 15. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:
napos, tavaszi idő

várható időjárás az ország területére kedd estig: folytatódik a
tulnyomóan napos, száraz időjárás. a délnyugatra forduló szél
gyakran megélnkül. a hőmérséklet csúcserőke plusz 11 és plusz 15
fok között valószínű. /mti/

rj ie

18.43 150382 0358

-.-

sb0074 4 800 mtib2059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1 rész/

1982. március 15.

sb0001 fővárosi fiatalok /1 rész/
sb0002 fővárosi fiatalok /2.rész/
sb0003 újabb fészkek áruházak
sb0004 ipari csatlakozók algériába
sb0005 két vadász-szezon között
sb0006 textilrestaurátorok
sb0007 kertváros - panelházból
sb0008 finis az oltványkészítésben
sb0009 a jövő gyümölcse
sb0010 szobrokkal, képekkel
sb0011 mór: új szőlők és prések
sb0012 bemutatóüzem
sb0013 finomfólia leninvárosból
sb0014 hotel olajmunkás
sb0015 pulykasonka, baromfikolbász
sb0016 celldömölki judogik
sb0017 zala: bővül a vezetékes gáz
sb0018 energiatakarékos talajművelés
sb0019 rendelőintézet épül kapuváron
sb0020 új típusú szállítószalagok
sb0021 százezer kisbárány
sb0022 új árpafajták
sb0023 raktári gépek nagykorösről
sb0024 közös konyha körmenden

37

sb0025 hasznosítják a szennyviziszapot
sb0026 takarmánykerekvő társulás
sb0027 kiváló bányászbrigádok
sb0028 lakástüzek a hét végén
sb0029 a szabadidő erdei /1.rész/
sb0030 a szabadidő erdei /2.rész/
sb0031 megemlékezés madzsar józsefről
sb0032 bolgár fotókiállítás
sb0033 időjárásjelentés /1.rész/
sb0034 időjárásjelentés /2.rész/
sb0035 hármastüzek debrecenben
sb0036 koszoruzások, ünnepek /1.rész/
sb0037 budapestre érkezett az...
sb0038 bozsó jános festményei kecelen
sb0039 kifutnak a balatoni kompok
sb0040 mész-küldöttség utazott...
/folyt. köv./

rj -
21.19 150382 1377

-.-

sb0075 4 800 mtib2060

belpolitikai tartalomjegyzék /2.rész/

sb0041 koszoruzások, ünnepek.../2.rész/
sb0042 vetik az árpát, ültetik a fokhagymást
sb0043 magyar-angol vízügyi...
sb0044 koszoruzási ünnepek.../3.rész/
sb0045 távvezérlésű szénfejtés márkus
sb0046 balesetek
sb0047 várostörténeti konferencia
sb0048 szlovák hallgatók ikr iskolán
sb0049 sokmillió hasznú szabadalmak
sb0050 dél-amerikai szolidaritási est
sb0051 kereskedelmi hetek..
sb0052 a történelem futószalagán
sb0053 a baranya megyei képviselőcsoport ülése
sb0054 olvasóklub a szakszervezeti
sb0055 175 éves gimnázium - ünnepség
sb0056 szonátaest szegeden
sb0057 kamarakonzert debrecenben
sb0058 munkásgyűlés a hajógyárban
sb0059 a skót egház moderátora mo-on
sb0060 a szovjetunió legfelsőbb tanácsa
sb0061 tegnapelőtt - új magyar film

37

bel

- 54 -

1982.03.15.

sb0062 a csongrád megyei képviselőcsoport ülése
sb0063 az országgyűlés jogi.. /1.rész/
sb0064 az országgyűlés jogi /2.,rész//
sb0065 az országgyűlés jogi.. /3.rész/
sb0066 koszoruzások, ünnepek.. /4.rész/
sb0067 koszoruzások, ünnepek.. /5.rész/
sb0068 koszoruzások, ünnepek.. /6.rész/
sb0069 a fejér megyei képviselőcsoport ülése
sb0070 március 23-án temetik bernáth aurélt
sb0071 időjárásjelentés
sb0072 tartalomjegyzék /1/
sb0073 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jánoss
szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

rj - - v é g e -

21.25 150382 1433

37

..

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 16. bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

amerigo tot budapesten /1.rész/

1982. március 16. - amerigo tot, a világhírű magyar származású szobrászművész alkotásaiból nyílik kiállítás március 18-án a vígadó galériában. a budapesti tavaszi fesztivál eseménysorozatának részeként megrendezett tárlaton több mint félszáz munkáját láthatják az érdeklődők. a művész, aki budapesten személyesen készíti elő a bemutatót, interjút adott császár tibornak, az mti munkatársának.

tükrözi-e majd ez a kiállítás munkásságának legújabb eredményeit, illetve mindazt, ami alkotóként ma is foglalkoztatja?

- remélem igen, hiszen néhány régebbi szobor mellett elsősorban az elmúlt esztendőben készült munkák kerültek ide. s ezek között plasztikák, domborművek, pirogránit-lapok és grafikák egyaránt szerepelnek, megmutatni igyekezvén azt a műfaji és tematikai sokféleséget is, amelynek segítségével kifejezhetem magam. egy téma azonban kétségkívül hosszú ideje, nagyon érdekel; ez a magok apotheozisa, amely végleges műalkotás formájában a gödöllői agrártudományi egyetem auláját díszíti majd. a mű gondolata több esztendeje formálódik bennem, három évvel ezelőtt készítettem el a megvalósításhoz szükséges terveket, s azóta már dolgoznak rajta a